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УМЈЕСТО УВОДНИКА

Пола 
вијека од 

потопа
Пише: Павле Пајо Гломазић

Прошло је педесет година од када је заједно 
са Кањоном потопљено насеље Плужине и 
предивне пивске луке. На Луци Вуковића 

су живјела три брата са породицама: Петар, Гале и 
Неђељко. Неђељкови синови Јован, Богдан и Ми-
лисав су отишли да живе у Сремчици (Београду), 
док Мирко и Милош нијесу хтјели да напуштају 
свој родни крај, па су остали да живе на плужин-
ском брду у становима који нијесу нимало били 
погодни као њихова родна лука. Галови синови 
Вук, Томаш и Ратко су се населили у Кличево код 
Никшића. А Петров син Рајко је купио имање у Но-
вим Плужинама.

Машан Тадић је имао у кањону Врбнице воде-
ницу са природним базеном за рибу. У кањону 
Врбнице, испод Милошевића била је пространа 
Пантова Лука. Градац није био Лука, али ипак у 
њему су становале породице Јоковића, Баланџића 
и Митрића. Владо Јоковић је са породицом одсе-
лио у Чачак. Борисав Митрић је чак тражио да му 
плате ваздух који ће изгубити потапањем Кањона 
и Пиве.

Крстац је био сједиште Богдановића. Косто, Ра-
дован и Блажо су отали без својих  домова пота-
пањем. Нешто височије на Валовици је живио Јоко 
Мићановић са својом фамилијом. А посебно богат-
ство је отишло са Кријепољем, Илиџом, Маочем, 
гдје су живјели Радовићи и Недићи, у ствари то је 
био родни крај књижевника Косте Радовића.

Посебно је била драматична селидба фамилија 
из старог насеља. „Вода долази – бјежимо дјецо“, 
викале су жене Стана Пантова, Милка Милоњина, 
Стоја Миланова, Савета Радојичина и друге. Јер је 
вода дошла до куће Неђељка Лубурића, а пријети-
ла је да прекине једини пут од плужинског брда до 
новог насеља. Тако да су се плужински домаћини 
Обрен Тијанић, Милан Продановић, Милоња Гло-
мазић, Панто Тадић и остали сналазили на брзину 
да преселе оно ствари што су имали од покућства.

(Опширније о овој теми у специјалном до-
датку „Све наше сеобе“)
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Актуелно

Пета „Пивска прича“ доноси 
концерте регионалних звијезда
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Актуелно

Парк природе (ПП) “Пива” и ове 
године, заједно са Општином 
Плужине, организује манифе-

стацију „Пивска прича“. Ово је пето 
издање манифестације, а сезона је 
отворена 14. јуна наступом регио-
налне музичке сензације Бресквице 
и познатог домаћег бенда Катапулт. 
Концерту је присуствовао велики 
број људи. Публика је 28. јуна имала 
прилику да слуша хитове Наташе 
Беквалац, која је својим наступом 
направила сјајну атмосферу. Концер-
ти ће се наставити и у јулу па тако 
Жељко Бебек и Тропико бенд имају 
концерт 12. јула, а Мирза Селимовић 
и Исак Шабановић 26. јула. За Дан 
општине, 4. августа, наступиће Јеле-
на Розга, док је 23. август резервисан 
за Драгану Мирковић, која ће затво-
рити овогодишње издање „Пивске 
приче. Сви концерти биће одржани у 
амфитеатру, а улаз је бесплатан. 

Фото: Парк природе ‘‘Пива’’

“Дужина саобраћајнице износи око 2,5 километра, а циљ 
је да оба инфраструктурна сегмента - мост и приступни 
пут – буду реализована истовремено у циљу модернизације 
путне инфраструктуре”

Управа за саобраћај расписала је тендер за израду тех-
ничке документације за реконструкцију магистралног пута 
Плужине - Шћепан Поље, на потезу од будућег међудржав-
ног моста на ријеци Тари до постојеће магистрале.

 Процијењена вриједност набавке износи 70.000 еура без 
ПДВ-а (укупно 84.700 еура са ПДВ-ом).

 “Дужина саобраћајнице износи око 2,5 километра, а циљ 
је да оба инфраструктурна сегмента - мост и приступни пут 
– буду реализована истовремено у циљу модернизације пут-
не инфраструктуре”, саопштено је из Управе за саобраћај.

 Додају да је већ расписан тендер за пројектовање и из-
градњу новог међудржавног моста између Црне Горе и Бо-
сне и Херцеговине, на локацији Шћепан Поље, чија реали-
зација заједно са планираном приступном саобраћајницом 
представља важан искорак ка унапређењу безбједности и 
укупне саобраћајне повезаности двије државе.

Тендер за пројектовање пута од новог моста
 на Шћепан Пољу ка магистрали
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Актуелно

Упозорење за посјетиоце 
националних паркова

Успјешна акција 
обиљежавања мрког медвеједа

Из националних паркова Црне Горе обавјешта-
вају  посјетиоце Националних паркова Ловћен, 
Дурмитор, Проклетије и Биоградска гора да је у 

току фаза размножавања медвједа што условљава шире 
и активније кретање животиња у потрази за партнером, 
па је самим тим и већа могућност њиховог присуства и 
сусрета са људима у природи. У саопштењу од 11. јуна ис-
тичу да медвејд напада када се осјети угрженим и стога 
апелују да се приликом сустета с медвједом удаљите, не 
правите нагле покрете, не трчите и не пењите се на дрво. 

Из националних паркова су додали да се не треба задр-
жавати због снимања или фотографисања на том терену.

 Такође, поред тога што су најактивније, животиње су у 
овом периоду осјетљиве на узнемиравање, те стога  моле 
све излетнике, планинаре, шетаче и остале посјетиоце 
да буду опрезни приликом боравка у шумским и пла-
нинским предјелима и да се крећу  се у групама, обиље-
женим стазама и не остављају  остатке хране и отпад у 
природу, јер храна привлачи медвједа који је сналажљив 
сваштојед и брзо проналази доступне изворе хране.

Надзорник у Парку - Иван Крунић, претходне 
недјеље је на подручју НП Дурмитор учествовао 
у успјешној акцији обиљежавања мрког медвједа 

ГПС/ГСМ огрлицом. Након успјешне акције, медвједу је 
дато име Александар. Он је старији од 4. године, тежак је 
165 кг, и доброг је здравственог стања- саопштили су из 
Парка Природе Пива. 

У овој акцији, која је организована кроз пројекат FOREST 

CONNECT, који спроводи ЦЗИП – Центар за заштиту и про-
учавање птица, учествовали су и колеге из НП Дурмитор, 
Ловачког друштва Дурмитор и удружења Биотерра, и Др. 
Славен Рељић – стручњак за мрке медвједе.

Надзорнику  Ивану Крунићу , ово је друга успјешна ак-
ција обиљежавања огрлицом мрког медвједа, након оне 
из 2020. године, када је на простору нашег Парка лоци-
ран и обиљежен сада већ чувени медвјед Борко.
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Друштво

Грађани су 9. јуна блокирали пут 
Сарајево - Подгорица код Плу-
жина у знак протеста због одав-

но затвореног граничног прелаза ка 
Гацко у селу Равно. Са скупа су неза-
довољни грађани поручили да неће 
поново блокирати пут до завршетка 
туристичке сезоне, али да ће одлуч-
но наставити борбу за  отварање 
прелаза на Равном. 

Протестују с пуним правом, јер 
вјековне везе Пивљана и Гачана, 
родбинске, кумовске, пријатељске, 
пословне - трговачке трпе због тога 
што државе Црна Гора и БиХ не желе 
да успоставе овај гранични прелаз 
који је од изузетног значаја за двије 
сусједне општине, али и за растући 
туризам с обје стране границе. Про-
тест је одржан истог дана и у рејону 
Гацка, а Пивљани и Гачани састали су 
се истог дана на граничном прелазу 
Равно и посјетили на вјековне везе 
два краја...  

-Захтијевамо да грађани Плужина 
и Гацка могу користити прелаз, а да 
у љеним мјесецима он биде отворен 
и за туристе – рекао је један од орга-
низатора протеста Саша Апрцовић.

Власти у БиХ казниле су прекршај-

Блокада због 
прелаза Равно

но многе наше суграђане који су пре-
шли границу и упутили се ка Гацку, 
а кажњавани су и туристи.  А у Гацку 
живе бројни Пивљани, поготово, из 
села које гравитирају тој Општини, 
који су се тамо школовали, запошља-
вали и формирали породице. Апсурд-
но је да данас имамо солидан пут, 
јер је дионица од Автовца до Равног 
прије неколико година обновљена и 
асфалтирана, а  да граничног прела-
за нема. 

Мјештанин села Јасен Марко 
Шумић рекао је медијима да је у 
посљедње вријеме Гранична по-
лиција БиХ почела да кажњава ста-
новништво ових мјеста.

– Тражимо да буде пуштен гра-
нични прелаз између општине Гац-
ко и Плужине са личним картама за 
грађане ове двије општине. Ја имам 
пропусницу, на рачун тога што имам 

земљу у Црној Гори, али стриц и оста-
ли немају – изјавио је Шумић новина-
рима.

Он је објаснио да се пропусница за 
прелазак са личном картом издаје у 
случају посједовања земље на обје 
стране, или на основу брака.

– Ове двије општине су везане брат-
ски, пријатељски, на сваки начин, 
ово је Стара Херцеговина, одвајкада 
је народ пролазио, тражимо да се ово 
ослободи. Апелујемо да Сарајево и 
Подгорица ријеше овај проблем што 
прије – рекао је Шумић.

Милета Милетић, који живи у Ав-
товцу, рекао је да му прије три дана 
није дозвољено да пређе границу без 
пропуснице.

– Питам се шта садржи та пропус-
ница осим података из личне карте. 
Питам се ко то нама прави проблем 
– рекао је Милетић.
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ПИТАЈТЕ ПРЕДСЈЕДНИКА

У овој рубрици предсједник Општине Слободан Делић 
одговара на питања која постављају грађани. Сви заинтересовани 

питања могу послати посредством мејла rijec.pive@gmail.com 
или путем телефона редакције  068 896 925 (SMS; VIBER)

Сабирни базен 
за Сеоца и 

Гојковића до

Предсједник Општине Слободан Делић 
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ПИТАЈТЕ ПРЕДСЈЕДНИКА

Славко Маловић (50)
пензионер

Жељко Тадић (53) 
предузетник

Мирко Вуковић (75) 
пензионер

Да ли се житељи Сеоца могу надати водоводу и 
да ли је тај пројекта у плану за ову годину?
За Сеоца, у претходном периоду, урађен је идејни 
пројекат водовода. С обзиром да се вода пумпним 
постројењем доставља мјештанима Гојковића дола 
идеја је да се направи сабирни базен изнад Сеоца 
и постојећа пумпна станица преусмјери у тај базен 
након чега би слободним падом долазила до свих 
кућа у Гојковића долу и Сеоцима. С обзиром да 
је велики број парцела куда би ишао планирани 
водовод приватних власника, неопходно је ријешити 
имовинско правне односе. Тек након тога можемо 
доћи у прилику да планирамо реализацију овог 
пројекта.

Пут од цркве у Смријечну, поред школе ка селу 
Доњи Столац у изузетно је лошем стању, 
па туда безбједно могу саобраћати само 
теренска возила и камиони. Више викендаша и 
мјештана који се баве пољопривредом тешко 
долазе до својих кућа и имања. Да ли мјештани 
Смријечна и Стоца могу рачунати на темељну 
реконструкцију ове трасе у скорије вријеме?  
За предметни пут нико није показивао интересовање, 
нити је категорисан као пут који је од превеликог 
значаја за локално становништво. Уколико је његово 
уређење оправдано и изводљиво локална управа ће у 
наредном периоду планирати његову санацију.

 Од 1996. године Општина Плужине не 
додјељује признање „4. август“. Да ли 
сматрате да је потребно обновити ову 
награду, коју су деценијама добијали  наши 
заслужни суграђани?
Награде које додјељују општине и надлежне 
институције представљају добар гест захвалности 
заслужним појединцима или организацијама. 
Занимљиво би било утврдити зашто је престало 
додјељивање награда. Прије поновног 
увођења награде било би добро изанализирати 
и дефинисати у којим областима, по којим 
критеријумимама и како дефинисати заслужне 
грађане и организације те након тога исту у складу 
са законом и од стране належног органа, поново 
установити.
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Мјештани села Горња Брезна, 
који су окупљени у Грађан-
ску иницијативу (ГИ) “Спа-

симо Брезна” блокирали су 6. јуна на 
сат магистрални пут Никшић - Шће-
пан Поље, на скретању ка Брезнима. 
Блокада је почела у минут до 12, а на 
тај потез су се одлучили због, како ис-
тичу, намјере државе и Црногорског 
електропреносног система (ЦГЕС) да 
у селу Горња Брезна направе међуна-
родно енергетско чвориште. Градња 
енергетског гиганта би, како наводе, 
значила уништење села и не била 
могућа у центру насељеног мјеста 
нигдје у цивилизованом свијету.

-Већ два мјесеца водимо борбу и 
покушавамо свим могућим институ-
ционалним средствима да укажемо 
доносиоцима одлука колико је драма-
тична опасност која пријети бројној 
локалној заједници у Брезнима, уко-
лико се истраје на намјери државе и 
ЦГЕС-а да у центру нашег села изгра-
де трафо станицу 400кВ, а потом на 
њу повежу бројне далеководе високог 

напона, и формирају међународно 
енергетско чвориште. Ово би значио 
тихи геноцид, јер би бројни мјештани 
овог села морали да се одселе како 
би сачували животе и здравље, да 
напусте вјековна огњишта, био би за-
устављен експанизиван развој еко ту-
ризма у Брезнима, а тржишна вријед-
ност кућа, туристичких објеката и 
имања мјештана била би - нула”, стоји 
у саопштењу ГИ “Спасимо Брезна”.

Подсјећају да су се бројним апели-
ма обратили највишим званичници-
ма Црне Горе, као и да нијесу имали 
могућност да учествују у креирању 
планова који се директно тичу њихо-
ве будућности.

-ЦГЕС је у пројектној документа-
цији, на основу које је добила кре-
дит од 28 милиона еура од ЕБРД-а за 
овај пројекат, навела да у кругу од 
два километра, од планиране лока-
ције будуће ТС 400кВ, нема ниједне 
куће, нити пословног објекта, Овај 
документ доступан је јавно на зва-
ничном сајту ЕБРД-а. Истина је да су 

прве куће удаљене свега пар стоти-
на метара од будуће трафо -станице 
400кВ, а да у кругу од два километра 
има најмање 100 кућа и туристичких 
објеката. ЦГЕС није објаснио како и 
зашто се овај неистинит податак на-
шао у пројектној документацији, али 
нас је назвао ‘непријатељима државе’ 
и покушао да нас престраши тужбама 
које с нестрпљењем чекамо - навели 
су мјештани Брезана. Тврде да иза 
приватног инвеститора компаније 
Alcasar Energy у Црној Гори, која пла-
нира да гради вјетроелектрану “Бије-
ла”, “стоје људи и фирме блиски бив-
шем режиму из области енергетике”.

Мјештани Брезана организовали 
су још један протест, али нијесу бло-
кирали саобраћај већ су путницима 
магистрале која пролази поред бре-
зана дијелили поклоне. Поручили су 
да ће наставити борбу и да ће о овом 
проблему бити обавијештено и над-
лежно тужилштво због лажирања 
прокетне документације.

Фото. Портал Оногошт

Због трафо - станице у Брезнима
 биће посла и за тужилаштво
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Жири за додјелу награда 
најстарије књижевне ма-
нифестације у Црној Гори 

„Пјесничка ријеч на извору Пиве“, 
саопштио је да су лауреати књижев-
них награда „Пивско Oко“ и „Коста 
Радовић“, које се први пут ове године 
додјељују, Матија Бећковић, Небојша 
Јеврић и Зоран Костић.

Жири за додјелу награда „Пив-
ско Oко“ и „Коста Радовић“ у саста-
ву – Милица Бакрач (предсједница), 
Радомир Уљаревић (члан) и др Ра-
доје Фемић (члан) – једногласно је 
донио одлуку да се награда за жи-
вотно дјело „Пивско Oко“ додјељује 
академику Матији Бећковићу, док се 
награда „Коста Радовић“ равноправ-

ПЈЕСНИЧКИ СУСРЕТИ

„Пивско око“ за животно 
дјело Матији Бећковићу

Награда „Коста Радовић“ равноправно додјељује двојици аутора: 
Небојши Јеврићу, за збирку приповједака Мрви дим (Београд, 2024) и Зорану Костићу, 

за књигу драма Сербус-Europeicus (Бања Лука, 2024).

но додјељује двојици аутора: Небој-
ши Јеврићу, за збирку приповједака 
Мрви дим (Београд, 2024) и Зора-
ну Костићу, за књигу драма Сер-
бус-Europeicus (Бања Лука, 2024).

У образложењу се наводи да се 
прва награда „Пивско Око“ додјељује 
академику Матији Бећковићу за уку-
пан допринос савременој књижевно-
сти, са посебним акцентом на књигу 
„Мајка Зорка“ (ИК „Вукотић медиа“, 
2024).

„Награду уручујемо са најдубљим 
увјерењем да је Мајка Зорка прави 
примјер Пивског Ока, његове дубине, 
ширине и бистрине; његове светости 
и његовога памћења јер је крај Пив-
ског Ока подигнут и опстао Пивски 

Манастир Успења Пресвете Бого-
мајке, која вјековима слави светост 
мајчинства и синства. Мајка Зорка је 
родила Вуку Бећковићу троје дјеце, а 
прије него је треће родила, остала је 
удовица и постала незарећена мона-
хиња, која је својој дјеци морала по-
ново родити Оца, да се знају казати 
чија су. Тако је Мајка Зорка родила 
бар три моћна рукавца поезије свога 
сина, Матије Бећковића: очинство, 
мајчинство и синство. Ова књига је 
својеврсно васкрсење мајке и мајчин-
ства и њен повратак у родну зави-
чајну Пиву у коју не долази сама већ 
са својим сином на крилима његове 
поезије“, наводи жири у својој одлуци 
за додјелу награде „Пивско Око“.

Матија Бећковић и Коста Радовић на Пивским вечерима поезије прије неколико година � Фото: Жељко Шапурић
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На трибини у Матици српској – 
Друштву чланова у Црној Гори 
промовисано је пет књига Јо-

вана Делића, академика САНУ, и то: 
„Милутин Бојић пјесник модерне и 
вјесник авангарде“, „Сажета поетика 
сажимања: ка поетици Данила Киша 
III“, „Ходочашћа уз Усправну земљу“, 
„Поетски светови Васка Попе“ и 
књига „Гојко Ђого - црни Аргонаут 
српског пјесништва“. О књигама су 
говорили, књижевник Радомир Уља-
ревић, проф. др Лидија Томић, мр 
Јелена Шаковић, доц. др Горан Ра-
доњић и аутор.

 Трибину је отворио аутор књига 
академик Јован Делић, који је читао 
одломке из својих остварења и при-
чао утиске, доживљаје и запажања 
из живота, са посебним освртом на 
своје родно село Борковиће у Пиви. 
Причао је и неке неиспричане приче 
које су десиле 7. јуна 1943. године, 
када су припадници њемачке диви-
зије „Принц Еуген“ убиле 521 лице 
из Пиве, од тога 111 ђеце. Међу тим 
жртвама били су и родитељи мај-
ке Јована Делића, Милутин и Васа 
Пејовић. За 20 дана, тада је у Пиви 
пострадало 1.200 људу или трећина 
становништва.

Примјерак књиге „Гојко Ђого - 
црни Аргонаут српског пјесништва“, 
која је посвећена блиском рођаку 
Нову Делићу, аутор је поклонио Но-
вовом сину Драгану Делићу, док је 
публику са њеном садржином упо-
знао Радомир Уљаревић.

Јован Делић је, заправо, аргонаут 
српске књижевности, не онај црни 
аргонаут, већ аргонаут са фењером, 
читав живот је провео у потрази за 
златним руном, и до данас не оду-
стаје, неприкосновени књижевни ар-
битар, а при томе је и сам привржен 
умјетничком стваралаштву, нагла-
сио је Радомир Уљаревић. 

- Књиге које представљамо писане 
су као књиге за читање, рецимо ова 
књига о Ђогу је нека врста романа, 
или у правом смислу један модерни 
роман који није сасвим дефабули-
зован, истина превагу има тај есеји-

стички слој - идеолошко културо-
лошка анализа Ђоговог пјесништва, 
слој који је у модерној прози потпу-
но равноправан, да се не подсјећамо 
само Прољећа Ивана Галеба, већ чи-
тавог низа каснијих аутора и есеји-
стичких књига-романа наших но-
вијих писаца – казао је Уљаревић.

Има писаца и пјесника на чији се 
помен имена, у овом случају Милути-
на Бојића, отвара мисао о феномену 
једног необичног живота и књижев-
ног опуса у историјској и поетској 
перспективи овог пјесника у токови-
ма српске књижевности 20. Вијека, 
казала је Лидија Томић 

- Има и професора, књижевних 

историчара и књижевних критича-
ра, какав је академик, проф. др Јован 
Делић, који је својим књигама, тума-
чењима и анализама, задужио српску 
књижевност и културу посвећеним 
односом према књижевној тради-
цији, поетичким системима, пјесни-
цима и писцима 20. Вијека – казала је 
Томић, нагласивши да је дуг је списак 
његових научних радова, студија и 
књига, а за ову прилику описаћемо 
његову књигу о Милутину Бојићу, 
која је за аутора била изазов да Ми-
лутина Бојића и његово ђело у цјели-
ни синтетизује и освијетли.

- Књига је, на неки начин, дуг јед-
ној поетској и људској вриједности 

ПРОМОЦИЈА ПЕТ КЊИГА АКАДЕМИКА ЈОВАНА ДЕЛИЋА

Аргонаут српске књижевности
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Историчар Павле Б. Орбовић 
приредио је књигу „Стеван Та-
дић (привредник испред свог 

времена)“,  о животу и дјелу чувеног 
привредника Стевана Тадића, који је 
преминуо 15. августа 2023. године.

„Остаје жал што Стеван није доче-
као да овај рукопис буде одштампан. 
Ову књигу приређивач и сви они што 
су дали допринос да угледа свјетло 
дана, сматрају дугом према човјеку 
којег су цијенили, вољели и са којим 
су живјели“, наводи Орбовић у Пред-
говору. 

Орбовић је у књизи детаљно пре-
нио Стеванова сјећања на дјетињ-
ство у Пиви, живот у Метохији и 
богату привредну каријеру у Војво-
дини. Такође, у посебном поглављу 
објављени су текстови о Стевану 
Тадићу, које су написали пријатељи 
овог чувеног привредника.

„Када обећаш нешто увек се по-
труди да урадиш бар један проценат 
више од онога што ти је план. Тиме 
ћеш показати колико си одговоран и 
људи ће те поштовати“, цитира при-
ређивач ријечи Стевана Тадића.

Ова књига чији су рецезенти акаде-
мици Матија Бећковић и Јован Делић 
биће промовисана на овогодишњим 
пјесничким сусретима „Пјесничка 
ријеч на извору Пиве“.  

Штампање књиге омогућила је Оп-
тина Врбас.

Књига о 
Стевану Тадићу

у српској књижевној традицији, 
коју је обиљежила судбина рано 
преминулог пјесника и родољуба. 
У историјској и космичкој верти-
кали, Бојићева судбина рефлектује 
страдање српског народа, због којег 
аутор, с разлогом, књигу о Бојићу 
посвећује својим прецима, који су, та-
кође, симболи једног времена и не-
предавања злу – закључила је Томић.

У књизи „Сажета поетика сажи-
мања - Ка поетици Данила Киша III: 
тенденције и доминанте у прози 
Данила Киша, Јован Делић предузи-
ма свеобухватну и темељну анали-
зу цјелокупног књижевног ствара-
лаштва Данила Киша. Ово дјело, које 
је 2023. године објавила издавачка 
кућа „Архипелаг“, представља зна-
чајан допринос проучавању савреме-
не српске књижевности, као и интер-
претацији једне од најкомплекснијих 
и најзначајнијих фигура књижевне 
сцене двадесетог вијека, казала је Је-
лена Шаковић. 

- Већ сам наслов књиге сугерише 
да је ријеч о покушају да се обимна 
и разуђена поетика Кишовог ствара-
лаштва сажме у јасно структурисане, 
али дубоко промишљене појмовне 
цјелине. Монографија се логички и 
поетички наставља на књиге које јој 
претходе Књижевни погледи Дани-
ла Киша - ка поетици Кишове прозе 
и кроз прозу Данила Киша – ка пое-
тици Кишове прозе ИИ, па можемо 
рећи и да њоме Делић не само до-
пуњује, већ хармонијски довршава 
свој критички лук посвећен Кишу, 

придружујући свој трећи и завршни 
глас у трилогијску фугу интерпрета-
ције – нагласила је Шаковић.

Монографија Јована Делића о Ва-
ску Попи, „Ходочашћа уз Усправну 
земљу“, има вишеструк значај и може 
бити привлачна за разноврсну пу-
блику. Она се бави једним од наших 
најбољих и најомиљенијих пјесника, 
и нуди анализе неких од његових 
најзначајнијих и најчитанијих пјеса-
ма, казао је Горан Радоњић. 

- Тумачећи један Попин „лирски 
спјев“ и контекстуализујући га, Де-
лић долази до пјесникове импли-
цитне и експлицитне поетике, и 
тиме креира једну врсту основе и 
алата за тумачење цјелокупног По-
пиног дјела. Будући да се код Попе 
могу уочити бројне теме, форме и 
поступци карактеристични за мо-
дерну поезију, Делићева књига може 
користити онима који читају и про-
учавају многе друге модерне пјесни-
ке. У најширем смислу, дајући јасно 
формулисан и досљедно спроведен 
приступ, књига се може читати и као 
теоријски и практичан приручник за 
вјештину тумачења, за разумијевање 
како функционише књижевни текст 
и књижевност као цјелина – рекао је 
Радоњић.

Лука Спасојевић био је модератор 
трибине, коју је организовала Амба-
сада Републике Србије у Црној Гори,  
Матица српска – Друштво чланова у 
Црној Гори и СП за српски језик и јуж-
нословенску књижевност.

Текст и фото: Ж.  Шапурић
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На празник Трећег обретења 
главе Светог Јована Крсти-
теља, 7. јуна, његово пре-

освештенство Епископ диоклијски г. 
Пајсије, служио је Свету архијерејску 
литургију у спомен-храму у Долима – 
метоху манастира Пивауз саслужење 
свештенство и монаштво Епархије 
будимљанско-никшићке и Митропо-
лије црногорско-приморске и молит-
вено учешће вјерног народа. Дола 
су постало мјесто саборног спомена 
свих Пивских новомученика постра-
далих током Другог свјетског рата.

У својој бесједи по прочитаном је-
ванђелском зачалу, Владика Пајсије 
је подсјетио да је Свети цар Констан-
тин, као владар великога Римскога 

царства, донио много одлука и зако-
на, али да га, више од петнаест миле-
нијума, највише памтимо по одлуци 
о престанку гоњења хришћана, те да 
је Милански едикт био само почетак 
стварања једне велике хришћанске 
империје. Подсјетио је на значај које 
је Византијско царство имало у ње-
говању хришћанске културе и тра-
диције, као и на то да су по угледу на 
византијску државу, касније ствара-
не многе друге хришћанске државе. 
Иако је хришћанима који су живјели 
у тим државама, у једном моменту 
можда, изгледало немогуће да ће се 
остварити Христове ријечи којима 
заповједа: да љубите једни друге, јер 
ће свијет да вас мрзи… ако су мене 

гонили, и вас ће гонити, оне су се 
ипак оствариле.

„Ове Христове ријечи су увијек 
савремене и увијек видимо примје-
ре гоњења правих хришћана, који 
носе Христа у себе, који исповједају 
име Његово и Његовим стопама 
иду. Данас смо се окупили овдје да 
прославимо Пивске мученике који 
представљају један од најљепших 
цвјетова, али можда и најраније убра-
ног цвијећа, у ономе вијенцу Српских 
мученика који су се нашли пред пре-
столом Христовим. Они су примјер 
да се и у једном хришћанском окру-
жењу гоне хришћани и они су нам 
примјер како се остаје хришћанин до 
краја, како за Христово име ништа не 

ГОДИШЊИЦА ЗЛОЧИНА У ПИВСКИМ ДОЛИМА

Дан када Пива 
оплакује своје мученике
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можемо узети у замјену. И зато се ми 
данас њима молимо, да њиховим мо-
литвама, али милошћу Божијом, Бог 
нама дадне снаге да, онолико колико 
свако од нас може, искрено и у сми-
рењу слиједимо оне Христове стопе.“

У том слијеђењу Христових стопа, 
казао је Епископ диоклијски, на мно-
ге ћемо тешкоће наићи и многи ће 
нас гонити и мрзети због тога што 
препознају Христа у нама:

„Заправо не гоне они нас лично, 
него гоне Христа самог и оно што је 
Христово, а када нас гоне у име Хри-
стово онда нама не преостаје ништа 
друго него да се радујемо томе. Јер је 
то потврда да носимо Христа у себи 
као што су га носили ови Пивски му-
ченици наши и сви они који су по-
страдали за име Христово и за вјеру 
православну хришћанску. Нека је на 
здравље и на спасење овај данашњи 
празник и да нас Пивски мучени-
ци благослове и моле се за спасење 
наше. Амин, Боже дај!“

Предсједник Општине Никшић 
Марко Ковачевић и предсједница 
Скупштине општине Милица Лала-

товић Жижић положили су вијенац 
на спомен-обиљежје у Долима. 

Ковачевић је нагласио да сјећање 
на страдале није само обавеза пре-
ма прошлости већ и завјет будућим 
покољењима да се такво зло никада 
више не понови.

„На овом мјесту, гдје је 1943. годи-
не угашен живот читавих породица, 
данас стојимо са дубоком тугом и не-
избрисивим поштовањем – да се по-
клонимо невиним жртвама и да по-
ручимо да Пива памти, опрашта као 
хришћанска душа, али не заборавља 
злочин који вапи за истином и прав-
дом“, навео је Ковачевић.

Лалатовић Жижић је истакла да је 
Пива распета, али да је и васкрсла.

„Џелати нијесу знали да су, сијући 
смрт, посијали сјеме пркоса које ни-
када неће престати да рађа добре, 
храбре и правдољубиве људе. Стога 
је Пива, баш као и њена страдална 
’сестра’ Велика, симбол непролазног 
бола, али и наде и вјере у боље сју-
тра“, поручила је она.

На крају Свете службе Божије, Пре-
освећени Епископ диоклијски Пај-

сије је освештао славске приносе и 
преломио колач, честитајући славу и 
празник свима сабранима.

Након евхаристијског сабрања 
уприличен је богат културно–умјет-
нички програм и трпеза љубави. До-
маћин овогодишње славе, заједно са 
Црквеним одбором је Предраг Ба-
крач.

Храм у Долима је подигнут у спо-
мен на жртве нацистичког злочина 
у Пиви, у чијим селима је од 6. до 12. 
јуна 1943. нацистичка Принц Еуген 
дивизија, заједно са муслиманским 
усташама из СС Ханџар дивизије, 
побила 1290 Пивљана, међу којима 
549 дјеце и омладине до 20 година. 
Само у Долима 7. јуна страдало је 
522 нејачи, од којих 109 дјеце млађе 
од 15 година. Спомен-храм у Долима 
7. јуна 2006. године је освештао та-
дашњи епископ будимљанско-ник-
шићки, садашњи Митрополит црно-
горско-приморски г. Јоаникије.

Свети архијерејски сабор СПЦ ка-
нонизовао је невино пострадале 
Пивске мученике 24. маја 2017. годи-
не.� Ж.ШАПУРИЋ
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Љубављу братстава Тадића, 
Варезића, Говедарица и 
Радоњића настављамо об-

Слогa и братство  
нову Храма св. Јована Крститеља у 
Смријечну. Обнова цркве није само 
грађевински пројекат, већ симбол 

заједништва, вјере и наде у боље сју-
тра. У мају смо наставили са обновом, 
јер су нас временске прилике зауста-
виле у октобру 2024. године, У мају 
су нам дошли поново Раде Куљић из 
Билеће са синовима и одрадили пре-
зиђивање прочеља са звоником, по 
истом систему као и подужне зидове 
и олтар прошле године. Обиљежили 
су сваки камен и поново га вратили 
на своје мјесто. 

Посебна љепота нашег заједништва 
показала се када је организована при-
према и израда тротоара око цркве 
гдје се у двије суботе одазвалао пре-
ко тридесет наших братственика што 
из Смријечна тако и из других мјеста 
Никшића, Подгорице, Даниловграда.

Посебно је лијепо било  видјети ом-
ладину која је дала свој максимум и 
унијела 

осјећај да ће имати ко да да наста-
ви традицију сабрања и заједништва 
будућих генерација.

У наредном периоду планирано је 
постављање моазика на прочељу  из-
над улазних врата. Мозаик ће ради-
ти Милош Ђуран који је био у тиму 
умјетника задужених за мозаично ос-
ликавање Храма Светог Саве на Вра-
чару. У зависности од финансијских 
средстава у наредном периоду план 
је да се одраде фресковне репарације 
иконостаса црквеног мобиљара. 

На здравље и спасење свима који 
учествују у обнови.  Вјеру нашу у 
успјех не треба да зауставе иску-
шења. 

Текст и фото: Жељко Тадић
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Европски дан паркова прославили 
смо јединственом акцијом која је 
са стране општине Плужине оку-

пила 15 посвећених волонтера и рад-
ника на шестосатном чишћењу дуж 
једне од најљепших бициклистичких 
стаза у земљи „Top Trail “ број 4 под на-
зивом „Бескрајни пејзажи“ – изјавили 
су из Парка Пива. Екипа из Плужина 
је очистила дио стазе у дужини од 15 
км од Етно села Излазак до границе 
општина Плужине и Шавник. Ово је до 
сада једини званични догађај Федера-
ције EUROPARK поводом Дана паркова 
у Црној Гори за 2025. годину.

Догађај је започео 2. Јуна у 10:00, 
са групама које су кренуле са запада 
(Плужине) и истока (Шавник) стазе. 
Током дана, учесници су прикупили 
импресивних 75 великих врећа пуних 
стаклених боца, пластике, лименки 
од пића и амбалаже, као и старих ТВ 
и различитог кућног отпада. Веће де-
поније са намјештајем, грађевинским 
материјалом и сл. биле су ријетке и 
остављене за комуналне службе које 
ће их уклонити машинама.

Акција је завршена сусретом учес-
ника из двије општине у селу Дужи. 
Организатори   су   изразили   наду   
да   ће   бити   још   оваквих   акција, 
а са жељом да у будућности више неће 
бити потребне.  Из Парка Природе 
захвалили су  волонтерима, институ-
цијама и организацијама које су биле 
дио акције са стране Плужина: Етно 
село “Излазак” (који су обезбиједили 
ланч пакете и освјежење за учеснике), 
Комунално   Плужине   д.о.о, Општина   
Плужине, Adriatic Tours , НВО Црно-
горско Друштво Еколога, НВО  Озеле-
нимо Црну Гору, ЈУ Образовни центар 
Плужине и са стране Шавника: Парк 
природе „Драгишница и Комарница“, 
Туристичка организација Шавник, 
Етно село „Невидио“, Ресторан “Гнијез-
до”, Etno village „Eagle´s Nest“, HYVÄ 
Coaching & Consulting, Камп Јатак, 
НВО Никта, Breda University of Applied 
Sciences.

Од смећа до сјаја: Најљепша 
бициклистичка стаза Црне Горе 

добила ново рухо
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Полуматуранти :
Данило Божовић, Теодора Циц-

мил, Василије Дубљевић, Сандра 
Ђођић, Анђела Гломазић, Саша Гр-
гур, Николина Грубач, Петра Гру-
бач, Јована Јововић, Ненад Лучић, 
Блажо Мићановић, Душица Мића-
новић, Лазар Огњеновић, Рајко По-
повић

Матуранти:
Милан Додеровић, Андријана 

Дубљевић, Милош Кнежевић, Мо-
ника Маловић, Милена Митрић, 
Страхиња Симуновић, Душко Васо-

Наша дивна будућност
вић, Татјана Вуковић, Марко Жар-
ковић

Техничари продаје: 
Милан Врачар, Стефан Кулић, 

Милица Цицмил
Пет ученика основне школе су до-

битници дипломе „ Луча“ и то: Сан-
дра Ђођић, Петра Грубач, Јована 
Јововић, Блажо Мићановић и Ду-
шица Мићановић. За ђака генера-

ције у основној школи изабран је 
Блажо Мићановић. 

У средњој школи добитници ди-
пломе „ Луча II“  су матуранти гимна-
зије Моника Маловић и Страхиња 
Симуновић. За ђака генерације у 
средњој школи изабран је Страхиња 
Симуновић.

ФОТО : Образовни
 центар Плужине
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Три су основна предања о имену 
села Рудинице. По првом пре-
дању, Рудинице су добиле име 

по руди која је некада у давној про-
шлости копана и обрађивана, за шта 
не постоје писани а ни материјални 
докази, дакле само усмено предање. 
Ако се има у виду да у селу постоји 
руда боксита, што су истраживања 
доказала, онда постоји извјесна ос-
нова за наведено предање.

По другом, Рудинице су добиле име 
по житу које у њима рано руди, зри 
и рађа, јер се село налази на надмор-
ској висини од 615 до 850 метара, по-
себно његов средишњи дио у коме су 
се претежно налазиле њиве и жито 
сијало. Када се зна да  су раније жи-
тељи села Безуја, Дубљевића и Гојко-
вића, гледајући како посијана жита 
у Рудиницама рано руде и зријевају, 
говорили „Ено у Рудиницама жита 
руде“, радујући се свакако што могу 
код житеља села позајмити жито да 
би прехранили своје породице,  док 
жито код њих не успије за жетву.

И треће предање, које је нај-
прихватљивије, село је добило име 
по Руђу, који  се тамо доселио и трај-
но остао. Село се првобитно звало 
Руђинице, да би се касније и сада зва-
ло Рудинице. Да је ово предање нај-

прихватљивије потврђују тврђења 
многих истраживача и писаца. Ако је 
Руђо основао Рудинице, онда су Ру-
динице заиста старо насеље.

Да су Рудинице, поред Магуда и 
Стабана, најстарије насеље у Пиви 
потврђује и турски дефтер од 1476. 
године до 1478. године („Џемат Стје-
пана, сина Милоша“). Џемат је пред-
стављао неку врсту општине са од-
ређеном влашћу.

Смјештене на широком простору, на 
истоку до ријеке Комарнице и преко 
ријеке до падина Дурмитора и села 
Безуја, на западу до Голије, на сјеверу 
до Крушева и Пивског манастира, а на 
југу до села Миљковца , до села Бајо-
во Поље и Брезана, Рудинице су биле 
идеално мјесто за почетак новог жи-
вота, због чега је Руђо изабрао то мје-
сто за своје ново насељење. Источни 
дио према Комарници, назван Бријег, 
такође је био покривен јасеновом, 
храстовом, церовом па и буковом шу-
мом. Дакле, и источни и западни дио 
села прекривале су шуме, а између 
њих средишњим дијелом простирале 

су се ливаде и пашњаци, катуни села 
Закамен, Дола, Брда, Пода, Дреновац, 
Куновац, Руђево Гувно, између којих 
су биле њиве за сијање жита и сађење 
кромпира, купуса и репе. До саме 
ријеке Комарнице, на њеним обала-
ма, смјештене су биле многе луке на 
којима се привремено живјело и које 
су се обрађивале, сијао се кукуруз, 
лук, репа, тиква, боранија, чак и ду-
ван, али и косило, а сијено сакупљано 
и садијевало за прехрану оваца и коза 
преко зиме. Познате су биле ове луке: 
Ладиште или Брод, Међеђа лука, Бу-
кова лука, Милићева лука, Дабова 
лука и Кријепоље. Ријека Комарница, 
која је била богата рибом, је свакако 
била извор хране, била је од велике 
користи за изградњу млинова, воде-
ница и ступа.

Повољан географски положај Ру-
диница, смјештених у средишњем 
дијелу Жупе пивске, условио је још 
у давној прошлости њихову повеза-
ност са многим привредним центри-
ма у Општини Плужине, као и у дру-
гим општинама.

Рудиница има двоје, 
у једним је злато моје

Пише: Павле Пајо Гломазић
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Након пехова приликом прет-
ходних позива за национални 
тим, Василије Аџић је конач-

но дебитовао и на мечу одиграном 
у Никшићу крај Бистрице показао 
да је будућност нашег националног 
тима. Дуго се чекао тај тренутак, па 
је селектор Просинечки  управо са 
Василијем говорио на пресу пред 
утакмицу и тако најавио  његов деби 
и деби још једног бившег играча Бу-
дућности а сад играча француског 
Ланса, Андрије Булатовића. Након 
разочаравајућег меча у квалифика-
цијама за свјетско првенство и по-
раза од Чешке ( 2- 0) јасно је било да 
је тиму неопходна свјежина, а прија-
тељски меч са репрезентацијом Јер-
меније  био је права прилика за то. 
Аџић је на прес конфернецији између 
осталог о дебију казао  –  Дуго чекам 
овај тренутак. Три пута су ме повреде 
спријечиле да дебитујем раније и по-
кажем своје вриједности. Надам се да 
ће све бити како треба, у глави сам се 
одавно припремао за овај моменат-.  
О атмосфери у тиму и томе како је до-
чекан, Аџић је рекао  – Феноменално 
искуство. Цијела екипа, селектор и 
стручни штаб дали су нам подршку 
од првог дана а на тренинзима смо 
показали да знамо и можемо да игра-
мо. Сувишно је и помињати како сам 
у прошлости гледао на Стевана Јове-
тића и Стефана Савића, привилегија 

Аџићев 
деби за памћење 

је дијелити свлачионицу с њима и 
учити од њих у људском и фудбал-
ском смислу-. 

Крај Бистрице одигран је меч, на-
кон којег су главна тема били управо 
дебитанти. Након шока у првом ми-
нуту меча и вођства Јермена после 
грешке голмана Поповића, већ у пе-
том минуту услиједио је центаршут 
Вукчевића а на правом мјесту се на-
шао Аџић и погодио главом у маниру 
центарфора за 1 – 1. Остатак полувре-
мена одигран је без већих узбуђења. 
На отварању другог полувремена 
након што је Осмајић направио ви-
шак, Радуловић је кренуо да заобиђе 
голмана Јерменије, да би и други  де-
битант Булатовић погодио мрежу 
за 2- 1. Акцији је претходила одлич-
на спољна лопта Аџића. Јерменија 
је ипак поравнала голом Спертсјана 
који се други пут уписао у стријелце 
у 81. минуту за коначних 2- 2. 

Утисак је да наш национални тим 
има играче за будућност, а Василије 
Аџић је протурањем лопте кроз ноге 
противничким играчима и одигра-
вањем петом подсјетио на деби Сте-

вана Јоветића за национални тим 
сада већ давне 2007. године. Тада је 
Јоветић, Под Горицом  дизао публику 
на ноге луцидним потезима. Овај меч 
ће се памтити и по томе што је Сте-
ван постао рекордер по броју наступа 
за национални тим. Сљедећи  мечеви 
чекају нашу репрезентацију  у сеп-
тембру када ће се играти утакмице 
квалификација са Свјетско првен-
ство. 

Након дебија за репрезентацију, Ва-
силије се вратио обавезама у клубу. 
Његов Јуве  је испао у осмини финала 
Свјетског првенства за клубова. Аџић 
је првенство углавном пресједио на 
клупи, изузев десетак минута коли-
ко је играо протиб Манчестер Ситија. 
Његов статус у клубу ће бити познат 
наредних дана. Двије опције су у игри 
једна је да остане у клубу и добије 
више простора а могућ је одлазак на 
позајмицу у клуб гдје би могао да се 
развије кроз редовно играње. Медији 
преносе да је могућ одлазак у Палер-
мо, друголигаша са великим амби-
цијама који сада води легенда ита-
лијанског фудбала Пипо Инзаги.
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Екипа Бајо Пивљанин освојила 
је титулу првака Црне Горе у 
футсалу након што је у двоме-

чу збирно побиједила екипу Улциња 

8- 2. Бајо тако и другу сезону заредом 
осваја трофеј јер је након прошлого-
дишњег купа ове године освојио тро-
феј првака у лиги. 

Момци Миливоја Дондића су регу-
ларни дио сезоне завршили на дру-
гом мјесту. Показатељ добре форме 
биле су одличне партије како у првом 
тако и другом дијелу сезоне. Оптими-
зам је давала и чињеница да је „пао“ и 
традиционално највећи ривал наших 
момака Титоград. Меч 16. кола другог 
дијела сезоне завршен је побједом 2- 
0 уз голове Данила Вуковића и Луке 
Марковића. Тада је већ било јасно да 
се ове године може прекинути низ 
Титограда који је шест година заре-
дом освајао титулу првака.

Бајо је обезбиједио мјесто у по-
луфиналу као друга најбоља екипа 
регуларног дијела сезоне и ту чекао 
противника из четвртфиналног дво-
меча  између Оногошта и Студент-
ског Дома. Екипа Студентског дома је 
побиједила противника збирно 9- 2 
и отишла на мегдан Бају. Наши мом-
ци су били убједљиви. Славили су 4-1 
у првом мечу одиграном у Никшићу, 
а потом још убједљивије 6- 2 у Под-

Бајо Пивљанин поново на врху – 
шампиони Црне Горе у футсалу!
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горици. 
Да ће Црна Гора након шест година 

добити новог првака у футсалу било 
је јасно када је  Улцињ изненадио и 
побиједио Титоград у оба меча (у пр-
вом након пенала) и тако прошао у 
финале.

Први меч финала плеј офа одигран 
је у Улцињу пред 700 гледалаца. Меч 
је завршен побједом Баја 4-2. Голо-
ве за наш тим постигли су Огњен 
Сушић, Данило Вуковић, Лука Мар-
ковић и Горан Давидовић. Код до-
маћих у листу стријелаца уписали 
су се Едмонд Курти и Јетон Холли. 
Бајо је у другом мечу повео рано већ 
у трећем минуту преко Вуковића , а 
потом је Улцињ притискао и нападао 
али сјајан на голу био је Ђурковић. 
Вуковић је након прекида опет по-
годио за 2-0. Покушали су Улцињани 
с играчем умјесто голмана, али је то 
искористио Новица Ћаласан и са два 
гола из контри поставио коначан ре-
зултат 4-0.

Ово је друга титула првака Црне 
Горе у футсалу за екипу Бајо Пивља-
нин. Прву титулу славили су прије 14 

година, тачније 2011. године. 
Наши момци су освајањем титуле 

обезбиједили и играње у Европи, од-
носно мјесто у квалификацијама за 
Лигу Шампиона. 

Данило Вуковић 
(Бајо Пивљанин) : 
Ово је заслуга читаве екипе 
Данило Вуковић је у изјави за ме-

дије након побједе казао - Прво бих 
да се захвалим екипи Улциња на 
фер и коректној игри, мислим да су 
заслужено дошли у финале изба-
цили су екипу Титограда која је по-
следњих шест година била првак и 
сасвим заслужено су ушли у финале. 
На похвалу новинара да је управо он 
најзаслужнији за побједу којом је и 
дефинитвно освојена титула, Вуко-
вић је констатовао - Ово је заслуга 
читаве екипе а из екипе увјек иско-
чи неки појединац . Можда сам на 
неким утакмицама био ја, у неким 
неко други али ово је заслуга читаве 
екипе али мислим да је Плужине ово 
напокон заслужило и чекајући толи-
ко година ево напокон смо и ми то 

остварили. 

Сафет Калезић (Улцињ): 
Желим им пуно успјеха 
у Лиги Шампиона 
Тренер Улцињa Сафет Калезић на-

кон утакмице изјавио је -С овом еки-
пом смо постигли један завидан ре-
зултат за нас, то је млада екипа али 
вечерас смо налетјели на много јачег 
противника. Честитао би им, добили 
су нас и у Улцињу заслужено потпуно. 
Мала замјерка ми је на судије, не ве-
черас колико прошлу утакмицу, мис-
лим да су утицали мало на резултат 
али опет кажем заслужено потпуно, 
желим Бају Пивљанину све најбоље, 
желим им пуно успјеха у Лиги Шам-
пиона, надам се да ће нас предста-
вити изванредно-. На констатацију 
новинара да резултат реванша (4- 0) 
није реалан Калезић је изјавио - Па 
добро ко не искористи шансе своје 
мора овако овај бродолом да доживи, 
али све у свему задовољан сам то је 
судбина ситуација, промашили смо 
наше они искористили своје, сретно 
им било.
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ИЗ КЊИГЕ МАРКА ВУЈАЧИЋА „ЗНАМЕНИТИ ЦРНОГОРСКИ 
И ХЕРЦЕГОВАЧКИ ЈУНАЦИ „ (ПРОСВЕТА, 1953. ГОДИНА)

Соко Бајо и тридесет змајевах-
Мријет неће док свијета траје!
Не зна се је ли се Бајо осветио 

Дубровчанима, јер је убрзо 
послије овога услиједио ве-

лики напад Сулејмана скадарског на 
Цетиње, да казни Црногорце што не 
признају турску власт и што помажу 
Млечићима. Сулејаман–ага је и прије 
овога нападао на млетачку терито-
рију (Паштровиће и Грбаљ), али је 
био потучен. Прије него што је напад 
извршио, Сулејман- ага је поручио 
Црногорцима и Брђанима да ће им, 
ако не хтједну да помажу Млечићи-
ма, дозволити слободан приступ на 
турске пазаре и дати још извјесних 
привилегија. Кад је на крају уви-
дио да ова обећања не помажу, он је 
кренуо са великом војском. Успио је 
да подмитити пет брђанских и три 
црногорска главара да не помажу 
Млечићима и цетињском владици. 
Тако су Клименти, Кучи и Бјелопав-
лићи, пошто је претходно од њих 
узео таоца, били одвојени од савеза 
са Црногорцима и Млечићима. Глав-
на сметња Сулејман- аги била је још 
значајнија личност владике Руфима. 

Зато он, прије напада, пише писмо на 
Цетиње и позива владику и остале 
главаре да му се покоре, а ако то неће 
да ће га „добро запамтити“. 

Неки од главара су се колебали, али 
владика и катунски главари одговоре 
да они „ нијесу цареви ни његови, већ 
Христови вјерни војници који неће 
жалити крви да остану слободни“. Од-
мах послије овог одговора кренуо је 
Сулејман-ага са огромном војском у 
правцу Цетиња. Нека племена, која су 
најприје била пристала на борбу, због 
малодушности својих главара поко-
рила су се Турцима. Све је, дакле, било 
остало на владици Руфиму и Катуња-
нима. И кад је било најтеже, изненада 
је умро владика Руфим (изгледа да 
су га отровали турски људи), а ово је 
много ослабило одбрану. У најтежој 
ситуацији прискочио је у помоћ Бајо 
Пивљанин са својим хајдуцима и неш-
то Грбљана и Паштровића. Которски 
провидур послао је око четри стотине 
Млечића. 

Нешто више од хиљаду људи одлу-
чило је да Сулејману да главни от-

пор у кланцу Вртијељци, који је био 
најзгоднији за одбрану Цетиња. У 
нечувеном боји против десет пута 
бројнијег непријатеља погинуо је 
харамбаша Бајо Пивљанин са својих 
шесдесет другова 26 септембра 1685 
године. 

И Катуњана је доста изгинуло, а 
оно четри стотине Млечића срамно је 
утекло низ которске стране и допри-
нијело крвавој погибији Црногораца 
и Бајових хајдука. Послије овога, пут 
Сулејман-аги је отворен за Цетиње. 
Он није успио да покори борбене Ка-
туњане, који су из свога крша давали 
жестоко отпор. За овај успјех Сулеј-
ман-ага добио је титулу паше. Цио 
херцеговачки народ и сва Црна Гора 
изгубили су са Бајом Пивљанином 
великог борца, који је чим је могао и 
кад год је могао бранио српско тло од 
Турака. А и лукавим Млечићима није 
било право што је Бајо погинуо.

Владика Раде опјевао је и овејкове-
чио у „ Горском вијенцу“ славну смрт 
харамбаше Баје Пивљанина: 

„ Три сердара и два војводе
Са њихово триста соколовах,

Соко Бајо и тридесет змајевах-
Мријет неће док свијета траје!

Дочекаше Шенђер везира
Уврх равне горе Вртијељке

И клаше се љетни дан до подне.
Не кће Србин издати Србина,
Да га свијет кори пријекором,
Траг да му се по прсту кажује

Ка невјерној кући Бранковића.
Но сви пали један до другога

Пјевајући и Турке бијући;
А тројица само претекоше

Под гомиле мртвијех Турака:
Рањене их Турци прегазили.

Дивне смрти, просто им млијеко!
Јунацима бог ће учинити

Спомен души а прекаду гробу!
Витезови Срби вртијељски,
Луча ће се вазда призирати

На гробницу вашу освештану.“
(Наставиће се)



СПЕЦИЈАЛНИ ДОДАТАК

Све наше сеобе
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СТАВ

Зашто  грађани напуштају 
сјевер Црне Горе, а туристи 

га све више посјећују?
Мислим да је природна ствар да свако иде тамо гдје му је 

љепше и да свако тражи оно што му недостаје.
За грађане сјевера приморје и главни град су синоним 

љепшег живота – више простора је за посао, материјално благо-
стање, школовање дјеце, богатији културни и друштвени живот 
уопште. Становник Плужина доживљава Будву, вјерујем, готово 
исто као што становник Будве доживљава Кан или Монтекра-
ло - као синоним лагодног живота, и ту тешко да можемо нешто 
урадити.

Зато је кључ рјешења у подизању вриједности Пиве и Плужина 
за њихове грађане. Колико заједница, што преводимо рјечју др-
жава, више буде улагала у развој и побољшање услова живота и 
рада на сјеверу, толико ће он и постајати вреднији за своје грађа-
не и њихов доживљај свог мјеста биће бољи. 

Никако не треба подцијенити велике напоре које је Општина 
Плужине направила да би побољшала услове и стандард грађа-
на, подстакла туризам и пољопривреду, али неопходне су и енер-
гичне мјере државе за побољшање услова живота у Пиви и на 
цијеом сјеверу.

Нове шансе за посао, високодизајнирани изглед мјеста – нове 
визуелне комуникације, савремeни улични намјештај, уређене 
саобраћајнице, паркови и заједнички садржаји, рекреативни 
простори, осмишљени континуирани културни, друштвени и 
спортски догађаји, стварају амбијент који је привлачан станов-
ницима и чини живот пријатним. Зар у, напримјер, Словeнији 
или Аустрији, велики број људи живи на селу и малим мјестима? 
Зашто? Само зато што тамо налазе и имају све или готово све 
што и у граду. Зато што им је живот лагоднији.

Али не ради се само, нити прије свега о новцу и материјалним 
улагањима у сјевер, већ прије свега о улагањима у људе, у њихово 
знање, размишљање и ставове. Једна амбициозна власт ће орга-
низовати широку, континуирану едукацију грађана кроз радио-
нице, семинаре, конференције, трибине, предавања... 

Учиће их како да препознају шансе за предузетништво, орга-
низовати пословне инкубаторе,  едуковати у туризму, ширити 
нова знања о могућностима производње хране, обезбиједити го-
стовања успјешних људи, формирати савјете грађана који су се 
одселили и остварили успјех ван свог мјеста, али и снабдјевати 
са позоришним и филмским представама, књижевним вечерима, 
ликовним сусретима и изложбама, концертима.

Ако неко мисли да то није посао државе, ја ћу га приупитати: а 
шта је посао државе, ако није обавеза да ствара услове за срећу 
својих становника?

А ако мислите да гријешим и претјерујем у виђењу сјевера као 
мјеста лијепог живота, ја ћу вас такође приупитати: зашто вам 
онда долазе ове хиљаде туриста? И враћају се!

Пише: Велибор Золак
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Нико није знао да ће потоп по-
чети изненада у другој поло-
вини новембра 1975. године. 

Био је то један кишни новембарски 
дан, када су Плужинци умјесто сва-
кодневних обавеза непланирано мо-
рали да бјеже из својих домова.

Мирко Вуковић (75) одлично се 
сјећа хаоса који је настао међу мјеш-
танима и  евакуације до још незавр-
шеног насеља – нових Плужина које 
су подигнуте неколико километара 
изнад потопљеног градића на Врб-
ници.

-Био сам наставник биологије у Ос-
новној школи „Бећко Јововић“  Стаб-
нима, гдје смо од родитеља ученика 
који су дошли да се интересују за 

оцјене своје дјеце сазнали да је по-
топ кренуо и да водостај расте веома 
брзо. У нашој кући у Вуковића Луци 
тада су ми били мајка и сестра, а у 
Плужинама је била и породица бра-
та Милоша. Угрожени су били и моји 
блиски рођаци, као и бројни прија-
тељи и цијело насеље. Одмах сам 
кренуо ка кући од Стабана до Плу-
жина стигао за 40-так минута. Пут 
до Стабана је био изграђен, али не и 
мост на Буковици, мада је било неко 
импровизовано рјешење – дрвени 
нестабилни пјешачки мост...

Када сам стигао у Плужине, имао 
сам шта видјети. Падала је огромна 
киша и водостај је растао великом 
брзином. Мјештани су се сналазили 

како су знали и умјели – прича Мир-
ко Вуковић и додаје да је неколико 
камиона државних предузећа стално 
ишло горе – доље, од старог насеља 
ка новим Плужинама.

  
ПРЕДСЈЕДНИК 

НИЈЕ ЗНАО НИШТА
 -Тог јутра мој брат Милош и брат 

од стрица Вук пошли су у канцела-
рију предсједника Веља Јововића да 
се интересују шта да се ради, а Јово-
вић је информацију о потопу добио 
од њих. Настала је спонтана бјежа-
нија од воде која је давила Врбницу и 
притоке - сјећа се Вуковић.

Он каже да је око два сата послије 

ОВЕ ГОДИНЕ ПОЛА ВИЈЕКА ОД ПОТОПА ПИВЕ

Људи су се сналазили како су знали и умјели.  Ни предсједник 
Општине није био информисан  да ће кренути потоп. Камиони 

алтернативним путевима превозили људе и покућство 

Евакуација почела без најаве
вода навирала са свих страна
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поноћи вода прекрила пут ка Ник-
шићу, па је евакуација текла алтер-
нативним правцима. Док су возили 
људе и покућства камиони су се че-
сто зглављивали у блату...

Спасавао се свако како је знао и 
умио, људи су ишли и пјешице и но-
сили покућство. Чула се и кукњава. 
Било је и оних који су били располо-
жени, па већ када је евакуација била 
при крају зачула се и пјесма љуби-
теља добре капљице који ни тога 
дана нијесу занемарили алкохол. Ка-
миони локалних предузећа су стално 
превозили мјештане и ствари из ста-
нова и кућа. 

Брзо се умрачило али се борба на-
ставила током ноћи до јутарњих 
сати – каже Вуковић и додаје да  је 
раст водостаја пратио неки језиви 
звук – шиштање воде која је давила 
Врбницу и притоке.

 И АРХИВА ОПШТИНЕ 
ОСТАЛА ПОД ВОДОМ

-Мислим да је највећи дио архива 
Општине остао под водом, као и много 
чега другог. Огромна киша је срећом 
негдје иза поноћи прешла у снијег па 
се надирање воде смањило. Сећам се и 
да сам братаничну Дану која је имала 
непуну годину у ловачком ранцу пре-
нио до нових Плужина преко Гошиног 

моста који је био незавршен, па су на 
средини биле даске које су користили 
пјешаци да би прешли са обале на оба-
лу. То је било отприлике двадесетак 
метара на средини моста – рекао је Ву-
ковић, додајући да су Плужинце у но-
вом насељу чекале незавршене зграде.

- Сналазио се ко је како знао, људи 
су насељавали незавршене стано-
ве, наша породица смјестила се код 
рођака Коста Богдановића, многи су 
ушли у радничке бараке ОГП-а које је 
на челу са шефом Павлом Шоћем гра-
дило Нове Плужине – каже Вуковић 
и додаје да је магацин трговине фор-
миран у једној од барака, а у барака-
ма су биле и управе локалних преду-
зећа, као и Станица милиције. Није 
била завршена ни зграда Општине...

Такво стање трајало је мјесецима 
или чак годинама или деценију и 
више.. Хотел је отворен тек двије го-
дине након пресељења...

Када је скоро све завршено, дру-
гог дана стигао је батаљон војске из 
Никшића да помогне мјештанима...

Неколико дана касније, стигли су 
минери који су све зграде у старим 
Плужинама срушили.То је урађено да 
би се обезбиједила пловност језера 
у ситуацијама кад је водостај низак. 
Плужинци су из новог насеа  огли да 
гледају како нестаје њихова варош...

Вуковић се сјећа да је у децембру 
1975. језеро било пуно, те да је 29. 
марта наредне године Хидроелек-
трана пуштена у пробни рад.  Џемал 
Биједић, предсједник Савезног из-
вршног вијећа, свечано је отворио 
мамутску брану високу 220 метара 
13. јула 1976. фодине.

Вуковић подсјећа да ни до данас 
Електропривреда није испунила 
обавезе према Пиви, те да је неколи-
ко десетина породица због потопа 
напустило имања и преселило се у 
Подгорицу, Никшић, Даниловград, 
Београд и друге крајеве Југославије.

Проблем раста водостаја настао је због зачепљења оточног тунела који је 
воду из ријеке Пиве усмјеравао поред бране и  враћао у природни ток. Тунел 
се се зачепио због грања и осталог материјала који је ријека наносила. Тада су 
Мратињца Новицу Ћаласана на конопима спустили до оточног тунела и он је 
поставио експлозив. Послије експлзије вода је почила да отиче.  Питање је да ли 
би евакуација протекла без жртава да огромна  киша није прешла у снијег и да 
Ћаласан није поставио експлозив. 

ОТОЧНИ ТУНЕЛ БИО ЗАЧЕПЉЕН
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Број ученика у Плужинама дра-
стично пада, а слична је ситу-
ација у готово свим општи-

нама на сјеверу Црне Горе. До 2023. 
године број ученика се на сјеверу за 
13 година  смањио за 10000 базира-
но на подацима Монстата. Најдрас-
тичнији пад забиљежен је у Бијелом 
Пољу, Беранама и Пљевљима .У Шав-
нику је школске 2010/2011. године 
средњу школу похађало 29 ученика, 
а у 2022/2023. само 15 ђака, што је 
за 14 мање. Када се ради о основном 
образовању у овој општини, у школ-
ској 2010/2011. години било је 167 
ученика, док је у 2022/2023. тај број 
смањен на 90. Највећи број ученика 
се смањио у општини Бијело Поље 
2.064, затим у Беранама 2.034 и у 
Пљевљима 1.664 ђака

У општини Плужине школске 
2010/2011. године било је 116 ученика 
у средњој школи, док их је у 2022/2023 

школској години било 64 , што је за 
52 мање. Што се тиче основног об-
разовања, у нашој општини школске  
2010/2011 наставу је похађало 289 
ученика, док је у 2022/2023. години тај 
број смањен на 149, или за 140 мање. 

Најновији подаци за Плужине
Ове школске године наставу по-

хађа 125 ученика основне школе и 
десет у подручним одјељењима – у 
Борковићима и на Горанском по три, 
у Црквичком Пољу два, и у Смријечно 
и Дубљевиће по један ученик. Што се 
тиче средњег општег и стручног об-
разовања, ове школске године наста-
ву ће похађати 60 ученика. 

Бесплатан вртић, дом ,
уџбеници, екскурзије.... 
Од ове године дјеца из Пиве имају 

бесплатан боравак у вртићу “Јагли-
ка Аџић” у Плужинама, а основци и 

средњошколци у Дому ученика.
Одлуку о финансирању трошкова 

боравка и исхране дјеце у вртићу и 
у Дому ученика усвојили су одбор-
ници Скупштине општине Плужине 
на засиједању у октобру, а одлука се 
примјењује од 1. јануара ове године. 
Одлуке су донијете због стварања 
повољнијих услова и унапређења 
квалитета образовања, као и укљу-
чивања што већег броја дјеце у вр-
тић и пружање подршке родитељи-
ма и дјеци која се школују ван мјеста 
становања. Такође дјеца млађа од 18 
година имају право на додатак од 30 
еура. Одлука о дјечјем додатку доне-
сена је на посљедњој сједници про-
шле године. Такође општина је од 
2016. године донијела  одлуку да сви 
основци имају бесплатне уџбенике 
за школу.  Општина поред осталог 
финансира и ескурзије, матурске ве-
чери, излете....

ПЛУЖИНЕ У БРОЈКАМА

Мање ђака, али 
више подршке за најмлађе

Фото: Образовни центар у Плужинама
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Активно становништво обухва-
та све становнике старије од 
15 година који раде или су у 

потрази за послом. У тексту смо обух-
ватли период  од 1961. године до по-
писа из 2023. године. 

На основу доступних подата-
ка може се уочити значајан тренд 
смањења активног становништва у 
општини Плужине током протеклих 
деценија.

У 1961. години број активног ста-
новништва износио је 3.474, док је 
до 1971. године забиљежен пораст 
од 699 особа, што представља раст од 
20,13%. Овај период је једини у коме 
је забиљежен позитиван демограф-
ски тренд када је у питању активно 
становништво.

Већ у наредној деценији, од 1971. до 
1981. године, долази до драстичног 
пада — број активног становништва 
смањује се за  1.879 особа, односно 
−45,02%, што указује на почетак ду-

готрајног негативног тренда.
У периоду од 1981. до 1991. године 

настављен је пад, али мањег интен-
зитета, са смањењем од 233 особа, 
односно −10,16%. Након тога, у пери-
оду од 1991. до 2011. број активног 
становништва се смањује за још 648 
особа, што је пад од −31,45%.

Најновији подаци из 2023. године 
показују додатно смањење, за 504 ак-
тивна становника, што чини −35,65% 
у односу на 2011. годину.

Укупно гледано, Плужине су од 

Број активних 
становника пао за  70% 

Активно становништво по годинама

Година Активно становништво 
(у хиљадама)

1961 3.474

1971 4.173

1981 2.294

1991 2.061

2011 1.413

2023 909

Табела 2: Процентуалне промене активног становништва

Период Промjена у броју становника Процентуална промjена (%)

1961 - 1971 +699 +20,13%

1971 -  1981 −1.879 −45,02%

1981 -  1991 −233 −10,16%

1991 -  2011 −648 −31,45%

2011 -  2023 −504 −35,65%

1961. до 2023. године изгубиле више 
од 70% свог активног становништва, 
што јасно указује на изражен процес 
депопулације, који може бити по-
следица више фактора: миграција у 
урбаније средине, пад наталитета, 
старење становништва и економски 
услови који подстичу исељавање.
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Према предању и подацима могло би се рећи да су 
била три главна периода у исељавању Пивљана: 
један у другој половини X века, у времену пропа-

дања српских државица; други у првој половини 18. века, 
у времену устанака. и сеоба под патријархом Арсенијем 
IV Шакабентом; и трећи крајем 18. и почетком 19. века, 
у доба Кочине крајине и устанака за ослобођење. Исеља-
вање је у првом периоду било управљено ка Боки Котор-
ској, Далмацији и ка северозападу; у другоме ка Босни 
и Подрињу, односно Славонији, а у трећем ка Староме 
Влаху, одакле су се неки исељеници етапно спуштали у 
Подриње, у Ваљевску Подгорину и у Шумадију. Тако има 
данас Пивљана у Боки, у Херцеговини, у Босни, у области 
старе Рашке и у северној Србији. Сви они знају да су по-
реклом из Пиве, а неки знају кад су се иселили и од кога 
су рода.

Према подацима у досадашњим књигама Академији-
не публикације “Насеља и порекло становништва” има 
Пивљана изван Пиве у овим пределима:

1) У Дробњаку су Пивљани:
Божовићи, Голубовићи и Пицурићи у Дубровску. Они 

су од Ушћумлића и доселили су се око средине прошлога 
века на земљу дробњачку као чифчије.А Ракетићи на До-
бријем Селима и Вуковићи на Боровцу ранији су досеље-
ници из Пиве.

Сви славе Св. Јована (7-I).

2) У Полимљу и Потарју су Пивљани:
Бајиловићи у Врановини, славе Св. Јована, Василије-

вићи у Орљу, славе Св. Ђорђија, Пивљани у Крћу, славе 
Св. Архангела, Пијевци у Голешу и Славотићу - славе Св. 
Јована, Пијуци у Кричку, муслимани, Пузи (Рви, Власоње, 
у Ђурашићима, Тооцима, Барицама, Бабинама, Џурову и 
Избичњу - славе Св. Николу, Станојевићи у Црнузи, Тешо-
вићи у Ограђеници, славе Св. Ђорђија, Шалипури[105] у 
Голеши, Тооцима и Мажићима, има их у Србији, славе Св. 
Јована.

3) У Вишеградском Старом Влаху Пивљани су:
Сташевићи и Тотићи у Пријеворцу и Јовановићи у Зуба-

чу, сви славе Св. Јована. Ове су три породице истога рода, 
а род су са Јелисавчићима у Биоски у Ужичком округу. 
Сви су од Бајагића из Пиве.Крунићи у Штрбачкој Ријеци 
од Крунића из Пиве, ту досељени пре 150 година; славе 
Св. Јована. У Сребрничком срезу има Крунића под име-
ном Томића и Миличића. Прво су се отселили из Пиве у 

ИЗ КЊИГЕ СВЕТОЗАРА ТОМИЋА „ПИВА И ПИВЉАНИ“ (САН 1948)

Непрестано сељекање
Исељавање из Пиве почело је рано. Већ крајем 17. века имамо 

Пивљана у Боки Которској као виђених породица. То се исељавање 
наставља кроза сва времена и траје до најновијег доба

Пећ па онда у Сребрницу.

4) У Ужицу су Пивљани:
Љешевићи досељени шездесетих година прошлога 

века; и Цицварићи у селу Никојевићима од Гаговића с 
Безуја.

5) У Ваљевској Колубари и Подгорини Пивљани су:
Пимићи (њихов су род: Панићи, Бранковићи, Анто-

нијевићи, Станковићи, Адамовићи) у селу Дупљају, сви 
славе св. Јована. Терзићи у с. Кланици, славе св. Јована 
(с њима су род Мијатовићи, Мосоровићи и Ристићи). Ду-
дићи (род са Џодићима) у Клинцима, славе св. Ђорђија 
Тодоровићи у Кључу и Ђуричићи у Рајковићу, досељени у 
првој половини XВИИИ века - славе св. Ђорђија[112]. Пи-
ваљевићи и Танасијевићи у Кључу, досељени у првој по-
ловини XВИИИ века - славе св. Ђорђија[113]. Перишићи 
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у Сушици (Колубара), досељени у првој половини XВИ-
ИИ века - славе св. Ђорђија[114]. Вујичићи и Алимпићи 
у Туђину досељени у првој половини XВИИИ века - славе 
св. Ђорђија[115]).

6) У Сарајевском Пољу Пивљани су:
Јошиловићи у Долцу, досељени пре 135 година, звали, 

се у Пиви Пијуци - славе св. Арханђела[116]. Васићи у Лу-
кавицама, у Крупцу, у Старој Гори, у Кијеву, у Пољанама 
од Аџића су - славе св. Јована[117]. Анићи у Неџарићима: 
од Васовића[118]. Радојевићи у Лужанима од Радојевића; 
досељени пре 80 година - славе св. Николу[119]. Шоје у 
Осијеку, од Бајовића - славе св. Николу[120]. Чепици у 
Осијеку од Апрца - славе св. Илију[121]. Мићићи у Реље-
ву, од Бошковића - славе св. Николу[122]. Моћевићи у 
Слатини, од Аџића - славе св. Јована[123]). Јевтановићи у 
Сарајеву - св. Саву[124].

7) У Горњем Драгачеву - Србија - Пивљани су:
Микановићи и Мишевићи досељени пре 140 година - 

славе Игњатијев-дан[125]).

8) У Херцеговини Пивљани су: 
Старовићи, Слијепчевићи, Поповићи и Давидовићи у 

Самобору - славе св. Саву[126].

9)  У Лепеници (Шумадија): 
Гојковићи у Белошевцу, славе св. Јована,[127].

10) У Ваљевској Тамнави: 
Кованџићи у Јабучју, досељени, у првој половини 

XВИИИ века - славе св. Ђурђиц[128]. Крсмановићи у За-
брежју, досељени у првој половини XВИИИ века; славе св. 
Јована[129] Кузмановићи у Букору, досељени првој поло-
вини XВИИИ века, славе св. Јована[130]. Марићи у Љути-
цама, досељени у првој половини XВИИИ века, славе св. 
Николу[131]. Поповићи у Паљусима, досељени у другој 
половини XВИИИ века, славе св. Ђорђија[132]. Симонићи 
у Радљеву (зову се и Ивковићи) досељени у првој поло-
вини XВИИИ века, славе св. Јована[133].

11) У Боки Которској Пивљани су:
Пивљани у Подима, ту се помињу 1693 године; славе 

св. Ђорђија[134]. Милутиновићи у Крушевицама - ту се 
помињу 1693 године - славе св. Николу[135].

12) У Рађевини Пивљани су:
Живковићи, Обрадовићи, Бранковићи, Тадићи, Пурићи, 

Тамићи, Ђукановићи, Матићи, Пурковићи, Васиљевићи, 
Ћирковићи, Марковићи, Степановићи, Недељковићи, 
Ђурићи, Ћирићи, сви у Костајнику, досељени у почетку 
XВИИИ века; славе св. Архангела[136].

Митровићи, Марковићи, Илићи, Деспотовићи, Петро-
вићи, Мишковићи, Ковачевићи, Вујићи, Марковићи, Бла-
гојевићи, Ђурићи, Мићићи, Тадићи, Јакшићи, Грујичићи, 
Симићи, Пантићи, Мијатовићи, Пешићи, Јокићи, Грбићи, 
Ђукићи, Бојићи, Деспићи, Гајићи, Кузмановићи, Лукићи, 
Стевановићи и Петковићи - сви у Церову, доселили се у 
XВИИ веку, славе св. Ђурђија[137].

Дивљаковићи у Кржави, доселили се у првој половини 
XВИИИ века, славе св. Архангела[138].

13) У Јадру Пивљани су:
Антонићи, Никићи, Илићи, Јовановићи и Богдановићи 

у Зајачи, доселили се почетком XВИИИ века, слава им је 
св. Ђурђиц[139]. Матићи, Томићи, Восиљевићи и Јовићи у 
Зајачи, досељени у првој половини XВИИИ века, славе св. 
Јована[140]. Пантићи, Ђунићи, Ковачевићи и Антонићи у 
Пасковцу, досељени у првој половини XВИИИ века, слава 
им је св. Ђурђиц[141]. Ћор-Илићи у Плочи, доселили се 
у првој половини XВИИИ века, славе Срђев-дан[142]. Је-
ринићи (старо презиме Кујунџићи) у Клупцима, досеље-
ни у првој половини XВИИИ века, славе св. Николу[143]. 
Драгићевићи и Добриловићи у Тршићу, досељени у дру-
гој половини XВИИИ века, славе св. Јована:[144]. Игња-
товићи у Коренити, досељени у другој половини XВИИИ 
века, славе св. Ђурђиц[145]. Лазићи, Гајићи, Стевано-
вићи, Матићи и Петровићи - сви у Помијачи, доселили се 
у првој половини XИX века - славе св. Јована[146].

14) У Гружи Пивљани су:
Тијанићи у Гледићима, досељени из Колашина у време 

Карађорђево, славе св. Петку[147]. Марковићи у Љуља-
цима, доселили се у првој половини XВИИИ века, славе 
св. Јована, од потомака Баја Пивљанина[148]. Павловићи, 
Петронијевићи, Мијатовићи у Љуљацима род с Марко-
вићима, доселили се пре Карађорђа, славе св. Јована[149]. 
Марковићи (Пантелићи, Филиповићи, Драговићи и Алек-
сићи) у Љуљанима, досељени пре Карађорђа, славе св. Јо-
вана[150]. Милићи, Красојевићи, Радошевићи и Сарићи, 
род с Марковићима;, у Љуљацима, славе св. Јована[151]. 
Бачаревићи у Радмиловићу, доселили се пре Карађорђа, 
славе св. Јована[152] Мрљеши (Павићевићи, Синђићи) 
у Топоници, славе св. Јована (24-ВИ)[153]. Мићићи (род 
Марковићима у Љуљацима) у Опланићима, дошли после 
Карађорђа из Чајетине, славе св. Јована[154]).

Бесумње има осим ових изређаних породица још доста 
Пивљана у нашим крајевима. Надати се, кад изађе ова 
књига да ће се многи јавити да су Пивљани и да ће се ова 
глава исправити и допунити.

Услед непрестанога сељакања и услед турске управе 
многе су наше породице изгубиле своје старо презиме, 
а многе су презиме често мењале. Због тога често нала-
зимо код нас да цело једно село слави исту славу и да 
су му све породице једног порекла, а међутим имају по 
десет, па и више, родова са разним презименима. Добро 
би било да се просто законом забрани да се презимена 
мењају.

Овако широко распрострањење Пивљана изван мати-
це у Пиви: по суседним пределима Херцеговине и Црне 
Горе са Боком Которском, по Потарју, Полимљу, Више-
градском Старом Влаку и осталој старој Рашкој, по Гру-
жи, Лепеници и осталој Шумадији, по Рађевини, Јадру и 
осталом Подрињу, по Драгачеву, Ужичком крају, Ваљев-
ској Подгорини, Колубари, Тамнави са другим крајевима 
Србије, Сарајевском Пољу и осталој Босни, - одакле су 
исељени Пивљани одржавали везе са својом матицом у 
Пиви.

СВЕ НАШЕ СЕОБЕ
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ЗВЈЕРСКИ ТЕРОР

Пише: проф. Др Мирослав ДОДЕРОВИЋ

Усташе и Њемци убили
око 1250 становника Пиве

Срез-град мјесни народни 
одбор, Насеља и дјелови

Домаћинства
Стално становништво

Укупно Мушко  Женско

ПЛУЖИНЕ 614 3 068 1 438 1 630

Будањ 14 78 38 40

Брљевио 24 118 58 60

Вучево 10 44 21 23

Горанско 47 252 110 142

Забрђе 23 121 62 59

Зуква 7 33 14 19

Јасен 13 62 29 33

Ковачи 21 127 68 59

Крушево 10 45 22 23

Лисина 22 133 63 70

Манастир Пива 8 19 9 10

Милошевићи 37 178 78 100

Мратиње 57 273 119 154

Орах 20 116 53 63

Пољана 25 147 69 78

Плужине 48 241 119 122

Присојни Орах 27 140 67 73

Равно 30 150 72 78

Седлари 9 54 31 23

Сињац 24 113 46 67

Смријечно 55 231 107 124

Столац 22 110 51 59

Стабна 44 201 96 105

Стубица 17 82 36 46

ТРСА 256 1 304 609 695

Боричје 36 198 96 102

Војиновићи 37 201 88 113

Недајно 42 221 96 125

Пишче 37 198 95 103

Трса 43 188 95 93

Унач 61 298 139 159

МИЉКОВАЦ 408 2 148 999 1 149

Безује 35 210 92 118

Борковићи 57 311 145 166

У народноослободилачкој борби 
1941-1945.године, изузимајући 
период јун  1942. - април 1943.

године, Пива је била слободна тери-
торија. Током офанзиве, јуна 1943. 
године, становништво Пиве било је 
изложено звјерском терору неприја-
тељске војске, а нарочито злогласне 
њемачко дивизије “Принц Еуген”.У 
сеоским насељима у Пиви (Брезна, 
Буковац, Дуба, Миљковац, Поље Црк-
вичко и друга), усташе и њемачка 
војска поубијали су око 1250 станов-
ника. Само у мјесту Дола, изнад села 
Миљковца, Њемци су одједном погу-
били око 400 људи, жена и дјеце. По 
подацима Савеза бораца у Плужи-
нама само из братства Благојевића 
у Миљковцу страдало је 250 особа. 
Број погинулих војника из жупопив-
ског батаљона је 192, планинопив-
ског 137, укупно 329 војника.  Тешко 
пострадавши током другог свјетског 
рата (1941 – 1945.год.) више него ије-
дан други крај наше земље - Пива је 
привредно уназађена, јер је окупатор 
све разорио и опљачкао.

Промјена броја становника пред-
ставља уједно и најзначајнији елеме-
нат преко кога пратимо демографска 
кретања ове врсте. Ово стога, што 
демографска кретања у највећој мје-
ри детерминишу обим просторних 
промјена, а тиме и развој  привредне 
дјелатности у Пиви. Колико и како то 
детерминишу види се из података који 
се односе на становништво по мјесним 
одборима у 1948.  Ево тих података:

Табела 1. Коначни резултати пописа 
становништва од 15. марта 1948.
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Из ових података види се редослед 
мјесних одбора (насеља која обухва-
тају) по њиховом укупном броју ста-
новника у наведеној години. На челу 
су, како се може и очекивати, Црк-
вичко поље, чије је учешће у укупном 
броју становника у Пиви 1948.год. 
било чак 4,70%.То учешће, ове демо-
графско-географске јединице је веће, 
и то много веће, него рецимо Плу-
жина, или средишње групе насеља у 
Пиви као што су Буковац, Заборје и 
још нека села. Буковац је 1948.год. 
имао 11 домаћинстава и 56 станов-
ника, а Заборје 7 домаћинстава и 33 
становника.

Ако је, дакле, судити по овој ста-
тистици, мјеста из Жупе Пиве дале-
ко превазилазе у погледу развоја, 
размјештаја и концентрације до-
маћинстава, мјеста са Планине Пиве. 
И док је, рецимо, Горањско учество-
вало 1948. године са 3,24%, дотле је 
Мратиње судјеловало са 3,51%, Трса 
са 2,41%, а Никовићи као водеће на-
сеље у оквиру истоименог мјесног 

одбора са 1,77 %. Пада, даље, у очи 
да жене у насељима Жупе и Планине 
Пиве имају значајно учешће у ста-
новништву Пиве. То учешће се у ода-
браној години креће од 53,29 (коли-

ко је било у Мјесном одбору Трса) до 
53,49% (колико је износило у Мјес-
ном одбору Миљковац). У Мјесном 
одбору у Никовићима у 1948. години, 
било је 54,83% а Мјесном одбору Плу-
жине 53,15%. Укупно учешће жена у 
становништву Пиве 1948. године из-
носило је 53,57%. Оваква структура 
може се објаснити великим губици-
ма међу мушким становништвом.

Привредне прилике у Црној Гори 
у доба отпочињања колонизације 
биле су веома неповољне.Последице 
разарања за вријеме рата осјећале су 
се подједанко у свим црногорским 
срезовима. 

Ипак, колонизација није форсира-
на у колашинском, беранском (иван-
градском) и бјелопољском срезу јер 
се сматрало, за разлику од тзв. карс-
них срезова, да њихов економски 
развој има солидну перспективу.                                                                                                                           

Црногорска насељеничка квота из-
носила је 7.000 породица, а била је 
распоређена по појединим срезови-
ма (табела 2).

У мјестима предвиђеним за на-
сељавање Црногораца налазило се 
9.971 напуштених кућа, од чега је 
7.860 било прихватљивих за ста-
новање, односно за насељавање. 
Министарство пољопривреде и шу-
марства сматрало је да ће до краја 
1945. године свих предвиђених 
7.000 исељеника из Црне Горе бити 
пресељено у Војводину, и то према 
следећем распореду: исељеници 
из срезова шавничког, нишкићког, 

1. Андријевица 300 породица

2. Беране “

3. Бар – Улцињ “

4. Бијело Поље 450

5. Даниловград 450

6. Колашин 500

7. Котор – Херцег Нови 350

8. Никшић 1.200

9. Пљевља 600

10. Титоград 600

11. Цетиње 1.000

12. Шавник 1.000

Укупно 7.000 породица

Бајово поље 30 148 74 74

Буковац 11 56 24 32

Горња Брезна 41 210 95 115

Дубљевићи 38 217 101 116

Дуба 18 59 29 30

Доња Брезна 21 88 40 48

Заборје 7 33 15 18

Миљковац 25 118 59 59

Потприсоје 19 102 55 47

Рудинице 58 320 151 169

Сељани 48 276 119 157

 НИКОВИЋИ 295 1 510 682 828

Бојати 13 86 35 51

Бабићи 12 71 36 35

Барни До 28 157 77 80

Бријег 63 287 124 163

Јеринићи 13 61 26 35

Кнежевићи 29 177 78 99

Никовићи 26 138 66 72

Поље 78 378 165 213

Шарићи 18 84 41 43

Жеично 15 71 34 37

Табела 2. Црногорска насељеничка квота износила је 7.000 породица, 
а била је распоређена по појединим срезовима на сљедећи начин

Срез-град мјесни народни 
одбор, Насеља и дјелови

Домаћинства
Стално становништво

Укупно Мушко  Женско



мај / јун 2025.   |   35Ријеч Пиве

СВЕ НАШЕ СЕОБЕ

даниловградског и подгоричког, 
истовремено кад и насељеници из 
претходних срезова, али преко Ник-
шића, Билеће и Мостара: збирно 
мјесто за колонисте дурмиторског 
краја, који ће бити насељени у Бач-
ком Добром Пољу, био је Никшић. 
Колонисти су били организовани у 
неколико група које су суксецивно 
напуштале Црну Гору .

Прва група пивских колониста 
стигла је у Бачко Добро Поље 19. но-
вембра 1945. године, а до краја исте 
године стигле су још три групе из 
истог, дурмиторског краја: 27. но-
вембра, 4. децембра и 14. децембра.  
До  краја 1945. године стигло је 536 
породица из дурмиторског краја. То-
ком маја и септембра 1946. године 
стигло је у Бачко Добро Поље још 17 
породица из истог краја па су укупно, 
дакле, од новембра 1945. до септем-
бра 1946. године у овоме мјесту на-
сељене 553 породице из дурмитор-
ског краја. Према томе, од новембра 
1945. до јуна 1947. године у Бачко 
Добро Поље организовнао је насеље-
но 585 породица.

Колико и како  је реализован про-
цес колонизације у територијалном 
оквиру проматраног простора погле-
дајмо, прво, из података који се од-
носе на становништво по срезовима 
(Табела 3).  

 Из ових података види се редослед 
срезова по њиховом укупном броју  
у наведеној години. На челу је, како 
се може и очкивати, Шавнички срез, 
чије је учешће у укупном броју пла-
нираних квота у  Републици у 1945. 
било чак 18,08% . Учешће, дакле, ове 
географске цјелине је веће, и то мно-
го веће, него, рецимо Колашинског, 
а нарочито  Цетињског, које је 1948.
год. планском квотом превидјело 
само 831 домаћинство за колониза-
цију. 

Штавише, овај последњи срез је 
имао незнатно веће учешће у демо-
графској основи Републике од Шав-
ничког среза. Иначе, сва мјеста са 
простора Пиве одликује доста запа-
жено учешће у колонизацији. 

У периоду од 1945. до 1950. године 
са Планине Пиве иселило се 1049 ста-
новника. Највише се иселило из Без-
уја 128 становника, Пишча 165 а нај-
мање из: Шарића 9, Бојата 11, Трсе 6, 
и из Жупе Пиве 1092 становника (из 

Мратиња 97, Брљева 94, Горањска 92,  
Буковаца 8, Лисине 4, и Будња 4 ста-
новника). Из Пиве је, у  назначеном 
периоду, исељено укупно 2139 ста-
новника. Овај миграциони период 
трајао је између 1945. - 1948. године 
и њега је обиљежила колонизација у 
Војводину, односно организовано на-
сељавање  Бачке. Значајно је и то да 
су емигранти повезани родбинским 
и рођачким везама које су постале 
основа за каснија пресељавања.

Као по правилу, у сваком крају 
који има депопулацију станов-
ништва, присутне су осјетне разли-
ке. Те разлике код издвојених мје-
ста изгледају овако у 1948.години 
(Табела 4).

Види се, дакле, да највећи број ста-
новника по издвојеним годинама 
биљеже  мјесни одбори: Плужине, 
Трса и Брезна; нешто мањи Стабна 
и Поље Црквичко, а најмањи Дубље-
вићи. 

Још 1948. године величина удјела 
становништва по поменутим зонама 
показала је већу нагомиланост у сре-
дишњим зонама са запада ка истоку, 
а такође и већу концентрацију на сје-
верној страни са опадањем удјела  ка 
зонама на југу. 

Нема сумње, да се у основи овак-
вог територијалног размјештаја 
становништва, налази географски 
фактор, прије свега особине реље-
фа, затим развој традиционалних 

Редни број Срез Број пресељених 
породица у Војводину

1. Андријевица 150 породица

2. Беране 230“

3. Бар – Улцињ 301”

4. Бијело Поље 355

5. Даниловград 446

 6. Колашин 380

7. Котор – Херцег Нови 330

8. Никшић 1.077

9. Пљевља 590

10. Титоград 423

11. Цетиње 831

12. Шавник* 1.123

Укупно 6.236 породица

Мјесни одбори 1948. године

1 2

Поље Црквичко 952

Трса 1664

Стабна 1312

Плужине 1954

Дубљевићи 738

Брезна 1140

УКУПНО 7,770

Табела 3. Колико и како  је реализован процес колонизације 
у територијалном оквиру проматраног простора погледајмо, прво, 

из података који се односе на становништво по срезовима 

Табела 4. Као по правилу, у сваком крају који има 
депопулацију становништва, присутне су осјетне разлике. Те разлике код 

издвојених мјеста изгледају овако у 1948.години:
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насеља и сл.
Наведена и остала сеоска насеља 

имају и различито учешће сеоског 
становништва у укупном станов-
ништву Пиве. То учешће је исказано 
у приложеном табеларном прегле-
ду (Табела 5).

Као што се из наведеног прегледа 
види Пива има велико учешће се-
оског становништва у укупном броју 
становника. То учешће је 1948. године 
износило 96,8%.  То би, заправо био 
доказ да се у веома скромној мјери 
одвија процес урбанизације у Пиви. 

Тако је изгледа на разматраном 
простору било до педесетих година 
овог вијека, када се, у постојећим ге-
ографским, економским и саобраћај-

ним условима, нијесу могли очи-
кивати позитивнији демографски 
процеси.    

УМЈЕСТО ЗАКЉУЧКА
Одмах након уједињења 1918. го-

дине, извршен је у Црној Гори општи 
попис становништва. Овај попис нам 
пружа прве, у великој мјери тачне 
податке о броју становника. По тим 
подацима у Пиви је тада било 7.906 
становника. Из претходно истакну-
тог види се, даље, да је Пива  остала 
без 4538 становника у периоду од 
1941.до1950. године. Пописа ста-
новништва није било 1941.године, 
али се да израчунати да је то неких 
1000 становника више у односу на 

1931. годину. Може се констатовати 
да је Пива од 1941. до 1950. године 
изгубила 45% свога становништва. 
Показало се да је један популациони 
микро регионални систем доживио 
велике губитке и велико смањење 
броја својих припадника, што је неза-
биљежено  у  територијалном оквиру 
Црне Горе.

Као  што је познато, у овим об-
ластима се крију не мале резерве 
развитка становништва Црне Горе 
и Југославије. Међутим, још се није 
дошло до генералних оцјена ком-
плексних демографских промјена и 
теденција које су изражене у послије-
ратном добу. Али по свему судећи, то 
је неопходно за вођење популационе 
политике као саставног  дијела поли-
тике цјелокупног развоја.

Послијератни друштвени проце-
си, који су дјеловали на развитак 
становништва, нарочито у његовом 
просторном распореду, природном 
кретању и другим карактеристика-
ма, довели су до врло уочљивих не-
равномјерности и успоставили тен-
денције које ту неравномјерност још 
више продубљују. 

Територија Год. 1948.

 Пива 8030

Општина Плужине (сеоско становништво) 7770

Учешће (%) 96,8

Табела 5. Наведена и остала сеоска насеља имају и различит
о учешће сеоског становништва у укупном становништву Пиве.

 То учешће је исказано у приложеном табеларном прегледу
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Када је у питању социо демо-
графски потенцијал у селима 
у  Општини Плужине посеб-

но забрињава ситуација у селима и 
насељима као што су: Барни до (16), 
Бојати (12), Кнежевићи (10), Недај-
но (12), Жеично (11) и још некима, у 
којима што се види из бројки наведе-
ним у заградама обитава становника 
који ће се убрзо, с обзиром да се ради 
о старијима, моћи пребројати на пр-
сте једне руке. То су, углавном, старци 
који када биолошки нестану, те куће 
остају затворене и села су без станов-
ника. Празна су.         

У једном броју ових села, као и још 
некима (Бабићи, Брљево, Јеринићи, 
Никовићи, Стубица ), већ на следећем 
попису неће се моћи констатовати 
стално присуство ни једног станов-
ника. Чињеница је, на основу демо-
графских показатеља, да у Црној Гори 
средином треће декаде трећег миле-
нијума осим депопулације сјевера до-
лази и до депопулације села, која је 
иначе почела много раније. 

Више од 80 црногорских села, чак 
и у средишњем регионалном дијелу 
немају ни једног сталног становни-
ка. Због неуспјешне економске тран-
зиције, тај тренд се неће зауставити 
тако брзо, и све више ће се одража-
вати на неразвијене и мање развије-
не локалне заједнице. Наведени 
показатељи указују на чињеницу 
и распрострањеност размјера овог 
„пражњења“ и привођење крају по-
менутог процеса, јер у наведеним 
подручјима егзистира, у просјеку, 
веома старо становништво, које има 
ограничен животни вијек. А младих 
је све мање или их готово нема да их 
замијене.

5. Демографски трендови по 
питању природног прираштаја
Тенденција негативног природног 

прираштаја је обиљежје савременог 
друштва. Већина развијених земаља 
(Сингапур, Аустрија, Италија, Холан-
дија, Јапан) имају негативни тренд 
раста демографских чинилаца (Еу-
ростат). И није ништа спорно да ће 
се како се иде све даље у будућност 
тај негативни тренд повећавати. Ни 
Црна Гора није у ништа бољој ситу-
ацији када је назначена појавност у 
питању. Од укупно 24 општине, ко-
лико их има у Црној Гори средином 

треће деценије трећег миленијума, у 
11 општина константно умире више 
људи него што се рађа дјеце. У пе-
риоду од јануара до октобра  2021.
године тај скор је још погубнији, јер 
је регистровано 20 локалних заједни-
ца у Црној Гори које имају негативан 
природни прираштај. По негативном 
природном прираштају предњаче 
општине на сјеверу Црне Горе гдје 
долази до пражњења сјевера. Наја-
лармантнија ситуација у том смислу 
је у Пљевљима гдје је природни при-
раштај током треће деценије трећег 
миленијума минус 111. У овом граду 
црногорског сјевера стопа по којој 
више људи умире него што се рађа је 
најизраженија у Црној Гори. Послије 
Пљеваља стопа негативног при-
раштаја присутна је у Никшићу, Хер-
цег Новом, Цетињу, Колашину, Жа-
бљаку, итд. Као што су Пљевља град, 
на сјеверу Црне Горе,  који највише за-
брињава када је у питању природни 
прираштај, тако један други град из 
овог региона црногорског друштва 
(Рожаје) има стопу прираштаја која 
је послије Подгорице највећа у Црној 

Гори (плус 91).
Поменуте ниске стопе природног 

раста у општинама које припадају 
црногорском сјеверу последица су 
миграционих кретања, при којима 
млађи људи и они који су у добу био-
лошке репродукције одлазе у неке 
друге средине у потрази за бољим 
квалитетом живота.

6. Демографски чиниоци 
у црногорском друштву  и 
пражњење црногорског сјевера
Последњих десетак година XX вије-

ка, и првих двадесет и пет трећег 
миленијума, у црногорском друштву 
се дешавају демографски феномени 
који имају опадајући тренд раста. 
Стопа наталитета је све мања и мања. 
Јављају се озбиљна упозорења да цр-
ногорском друштву пријети «бијела 
куга». Међутим, опадајући трендови 
раста демографских чинилаца није-
су специфичност само Црне Горе, 
или земаља бившег југословенског 
друштва, већ је то обиљежје попула-
ционог стања и развијених европских 
земаља. И у тим земљама наталитет 
је све мањи. Разлози за тако нешто су 
резултат новијег доба и последица су 
одређених транзицијских дешавања, 
односно глобалистичких ефеката и 
њихових нуспродуката.

Демографска слика црногорског 
друштва показује да је од 1945. па до 
2021.године наталитет био у стал-
ном паду, Али, од тога раздобља или 
у томе периоду почиње да расте и 
смртност становника овог реали-
тета. Од 1990.године , када је стопа 
наталитета  била 15,3% , за годину - 
годину ипо дана, када су обрађени ре-
зултати пописа из 1991.године,  ова 
стопа је спала на 12%. То значи да је 
на хиљаду становника рођено 12 жи-
ворођених или 8.193 нова становни-
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ка Црне Горе. Од поменутог момента, 
па на даље (2003 и 2011.година), ти 
трендови су све више опадајучи и за-
брињавајући.

На нивоу цјелокупне популације 
која је егзистирала и живјела у Цр-
ној Гори трендови пораста укупног 
пораста броја становника су покази-
вали позитиве резултате, али се то 
веома разорно одразило по поједи-
не локалне заједнице чије је станов-
ништво мигрирало, када је у питању 
унутрашња покретљивост ка цен-
тралном и јужном дијелу.

Тако је Црна Гора по првом попису, 
у тада новој држави, из 1948.године 
имала 377 305 становника, а по дру-
гом из 1953.године тај број је био 
419950, што је за 11,3% више. По на-
редном попису, оном из 1961.године, 
Црна Гора је имала  12,4% више ста-
новника него по предходном.  Затим 
1971. више за 12,3%, у односуз на 
1961, а 1981 више 10,3% него 1971.
године. Десет година касније (1991) 
тај раст је био 5,3% у односу на 1981.
годину. Поменути раст, из периода у 
период, се смањује 2003.године, када 
је само 0,83% становништва више у 
односу на 1991.годину. Слична тен-
денција (0,82%) је и по последњем 
званичном попису, оном из 2011, у 
односу на 2003.годину.

Пражњење у демографском смислу  
сјеверног дијела Црне Горе је обиље-
жавајући тренд биолошке супстанце 
овог дијела црногорског друштва  у 
прве двије деценије трећег миленију-
ма, који је посебно забрињавајући  у 
односу на многе друге развојне нега-
тивне трендове у овом реалитету..

    
7. Умјесто закључка - разлози 
негативних демографских 
трендова
 Када је ријеч о црногорском 

друштву, узроци смањеног натали-
тета су, дијелом, последица одређе-
них глобалних тенденција и транзи-
цијског битисања, а добрим дијелом 
ти односи су подследица неких спец-
ифичности карактеристичних за ово 
конкретно подручје. Четири, пет је 
таквих разлога, и то:

1) Основни разлог, у модерном добу, 
смањеног наталитета код популације 
која живи у Црној Гори је што долази 
до кризе генетског материјала. Није-
дан други материјал и ресурс човје-

ковог опстајања није толико угро-
жен као његов генетски потенцијал. 
Глобалистичка струјања вјечите не-
сигурности за сопствени квалитет 
живота и егзистенцијални опстанак, 
дјелују и дјеловали су у виду стреса 
на становнике Црне Горе. Као после-
дица тога су умањене способности 
одређених човјекових потенцијала и 
могућности, при чему се најубитач-
није то одражава на генетски мате-
ријал, и човјекову репродукцију.

2) И сљедећи разлог опадања сто-
пе наталитета резултат је одређе-
них транзицијских струјања, која су 
довела до веће еманципације и жена 
и мушкараца, а поготово дјевојака, 
када је у питању зајједнички живот 
«у двоје». Како опада стопа натали-
тета, тако опада и број склопљених 
бракова. Исто тако повећава се и број 
развода. Разлог томе је што су првен-
ствено особе женског пола  много 
више еманциповане у модерном добу 
у смислу да им  више и није толико 
битан папир или склапање брака у 
некој 

званичној форми, да би живјели у 
заједници са мушкарцем. Такође и у 
таквим заједницама се рађају и дје-
ца. Познато је како су прије четрде-
сетак или педесетак година у једном 
традиционалмо друштву као што је 
црногорско, називане особе женског 
пола, уколико мимо брака живе са 
особом супротног пола. У прве двије 
деценије трећег миленијума црно-
горска средина је пуно толерантнија 
према таквим заједницама и животу 
«у двоје», али још увијек постоје од-
ређене резерве према рађању дјеце у 
таквим заједницама. Из тога разло-
га долази до смањеног наталитета, 
јер већина наведених изванбрачних 
заједница су заједнице, углавном, без 
дјеце.

3) Трећи разлог, је онај за који се 
обично мисли да је први, а то су лоше 
материјалне могућности и низак 
квалитет живота, због чега се млади 
људи и не усуђују или тешко то раде, 
да уђу у брачну заједницу .

4) Четврти разлог су миграције, и то 
два типа тих миграционих кретања: 
село – град, и у црногорском друштву 
сјеверни дио Црне Горе – средишњи и 
јужни дио Црне Горе.

5) И пети разлог, али не и по значају, 
у наведеном редоследу сврсатан на 

овом мјесту, је непостојање дугороч-
не и системске државне стратегије за 
заустављање даљнег пада наталите-
та, односно стратегије за унапређење 
популационе политике. Државна 
стратегија треба да стимулише по-
већање наталитета на тај начин што 
ће давањима у виду дјечијих дода-
така и другим погодностима стиму-
лисати становнике својег реалитета 
да добијају дјецу и повећавају ната-
литет. На тај начин би им се итекако 
олакшао  тежак живот, нарочито код 
многочланих породица. Неке земље 
то раде заиста динамично и интен-
зивно и имају резултате на том пољу.

Поред наведених разлога негатив-
них демографских трендова у 2020 и 
2021.години на аларматни пад ната-
литета утицала је и пандемија вируса 
ЦОВИД 19. У мноштву разлога нега-
тивних трендова  пандемнија је једах 
од тих фактора који није био прису-
тан у протеклим деценијама.   

Ако је демографска слика и на-
талитет у XXИ вијеку стварно, а не 
декларативно, циљ број један Црне 
Горе, која све више стари, са наведе-
ним разлозима и њиховим изопшта-
вањем из феномена наталитета моћи 
ће се ријешити демографски дефи-
цит. Истина, уз мноштво проблема 
који ће стојати на путу. 

Али, мора се схватити и прихвати-
ти један битан феномен који утиче 
на одлив становништва из Плужина 
и осталих локалних заједница сјевер-
ног дијела Црне Горе, а то је да мла-
ди људи желе да живе у већим цен-
трима из много разлога. Сви хоће у 
Подгорицу, и у двије - три приморске 
развијене општине, зато што им пру-
жају ширу и већу лепезу могућности 
за обезбјеђивање бољег квалитета 
живота. Поготово хоће у главни град 
Црне Горе из разлога што тамо када 
је у питању систем образовања, од ос-
новношколског до високошколског, 
виде значајније могућности за своје 
младе потомке. А и остали видови 
заштите и потреба (здравствена, со-
цијална, културна) брже и квалитет-
није се остварују у главном црногор-
ском Граду. Због тога разне локалне 
политике, као и она државна, морају 
имати у виду као реалан овај фено-
мен који ће играти све значајнију 
улогу у пражњењу сјевера црногор-
ског друштва. 
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У Владином предлогу Простор-
ног плана до 2040. године оче-
кује се раст броја становника и 

повратак грађана у општине на сје-
веру државе.

Влада Црне Горе је у предлогу Про-
сторног плана оцијенила да би мигра-
ције са сјевера Црне Горе могле бити 
заустављене до 2030. године, тако што 
ће створити боље инфраструктурне и 
привредне услове у свим регионима. 
Као један од циљева у Просторном 
плану Црне Горе до 2040. наводи се 
смиривање унутрашњих миграција у 
земљи и повратак грађана у општине 
на сјеверу државе.

„Уколико се оствари планом 
предвиђени развој сјеверног реги-
она, дошло би до повратних мигра-
ција у те општине, што би утицало на 
подстицање раста броја становника. 
Истовремено, у приморском и сре-
дишњем региону, посебно у Будви и 
Подгорици, због значајног прилива 
млађег средовјечног становништва, 
стопе природног прираштаја ће и 
даље бити највеће у Црној Гори, па 
је реално очекивати даљи раст броја 
становника”, наводи се у Просторном 
плану.

Након вишегодишњег одлагања, 
Влада је 12. јуна утврдила Простор-
ни план и послала га Скупштини на 
усвајање.

Подаци са пописа становништва 
из 2023. године показали су да је 
проценат становника у општинама 
на сјеверу Црне Горе пао за 13 одсто 
у односу на 2011. годину, док је ис-
траживање Монстата о унутрашњим 
миграцијама из марта ове године по-
казало да је у претходних пет година 

сјевер Црне Горе напустило укупно 
4.112 особа више него што се досе-
лило.

Међутим, у Просторном плану се 
очекује да ће доћи до раста броја ста-
новника са 623.633 из 2023. године 
на 684 хиљаде у 2040. години. Наво-
ди се да ће и сјеверни регион имати 
пет хиљада становника више.

Појашњава се и да је на нивоу др-
жаве и локалних заједница потреб-
но увести популациону политику за 
повећање наталитета, као и да би 
на сјеверу Црне Горе и сеоским под-
ручјима била пожељна имиграциона 
варијанта у комбинацији с проната-
листичком.

Као предлог мјера за заустављање 
негативних демографских трендо-
ва на сјеверу наведени су улагање у 

инфраструктуру, унапређење конку-
рентности у пољопривреди, туриз-
му, енергетици, дрвопреради, као и 
увођење међународних стандарда 
пословања и коришћење ЕУ фондова 
за развојне пројекте у пољопривре-
ди и руралном туризму.

“Као и мјере за подршку породици 
у области здравства и образовања, 
субвенције за рађање дјеце, бесплат-
но образовање и квалитетна здрав-
ствена заштита, промоција заштите 
природе и природних љепота, кул-
турног насљеђа, традиције, еко-етно 
и здравственог туризма. Као и осни-
вање високошколских институција, 
унапређење пословног амбијента и 
увођење пореских олакшица за раз-
вој и подстицај инвестиција у сјевер-
ни регион“, наводи се.

Влада планира 
да заустави исељавање са 

сјевера до 2030. године
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